
Szombar Főszerkesztő: 16?7. szám A 5 lei 

1931 3 fulius 255 Szele Béla dr. XXXVII. évfolyam ra tel 

pesti napilap s utána több más lap is, 
hagy zajt csapott, amaz állitólagos Szabó a ! 
Jenő nebü marosillyei ügyvéd esetébvel, a : 

kit a román hatóságok a magyar párt 
jelöltje melleti történt hepesebb kortes- 
kedése miatt állitólag áttettek a határon. 

ci 

Mielőtt magunk is felültünk volna en- 

Nem kellenek 
álmuartirok 

Egyik nem tulságosan nbjektio buda- 

nek a Budapestről letáviratozott rérehir- 
nek, utána nézettünk a dolognak és ha- : s 

marosan megállapitottuk – ahogyan azt : 
dépai tudósitásunk részletezi, – hogy ez 
a Szabó Jenő nem Szabó Jenő az ügy- 

: 

péd, nem ügyvéd, Marosillyén nincs és 
. 

em is polt hasonnevezetü fiskális, s a par, ás pali hasonnepezetű /skáli, sa A záróülésről már nem adtak ki kommünikét 
hámos, s az ok százezer mérföldnyi tá- 
pol választástól, politikától, nemzetiségi 

tuten a lndn A Írancia delegáció utolsó nyilatkozata visszautasító 
pagyunk az igazság és a jog szolgálatá- 
ban, ép oly elszántan és kiméletlenül kell 

t 

a. nde oy London, julius 23. ről nem adtak ki hivatalos kommünikét, küzdötte saját nehézségeit. 

pisszantasiéapun mincen olyan, rőrek- Az egész világ által lázas figyelem- miután annak anyagát előbb még egy Németország mai válságának főoka a 
mely még a sznyogból is elefántot csi- mel kisért londoni konferenciának vég- külön pénzügyminiszteri értekezlet nemzetközi bizalom megrendülése, ami- 
náloa, hamis és házug történetekel és az re az első konkrét eredménye mutatko- vizsgálja felül. Minden remény megvan hez azonban nemcsak a külföld, hanem 

ügy kellő kipizsgálása és megfelelő ellen- zik: atas hogy a rediskonthitel meghosszab- maguk a németek is hozzájárultak az- 
őrzése nélkül kalandorok egyéni kitalá- a szerdai teljes ülésen a delegátusok bitása és a külföldi tőkének Németor- által, hogy menekültek saját márká- 
lásaipal kompromittálja az igaz ügyet és megegyeztek abban, hogy a német szágban való megmaradása biztositta- juktól. 
a jogos keserüséget. Birodalmi Bank lejárt huszmillió tik. Politikai megnyugvást szolgáló bizto- 

siték minden kölcsönügylethez szüksé- 
ges. Ettől függetlenül azonban Francia- 

, : . elő ország és Németország közeledése olyan 
keéserüséggel és szégyennel tölthet 2l min: Nem mutatkozik ellenben haladás a Né- követelmény, aminek szükségét mind- 
den jóérzésü, kulturált embert, s főképen metországnak nyujtandó ujabb visszle- két oldalon átérzik. 
a testbéri érzéstől is áthatott magyart. ha számitolási hitel kérdésében. A londoni A Ír anciák nyilatkozata A németek kérték a franciák segitsé- 

: font hitelét megujitják és a Németor- A londoni tőzsde csaknem teljes tét- 

Történik náltink sok minden, ami maga szágban kihelyezett kölcsönöket sta- lenségben ftigyeli a miniszteri konferen- 
magáért beszél, ami nem szorul nagyitás- a felleményeit. üzletkötés alig fordul 
ra, ami megdöbbenéssel és fájdalommal, bilizálják. cias fellemelyelt. uzlotko g 

csak ezt regisztrálják is hiben, tárgyila- konferencia ugylátszik megelégszik az- gét. Franciaország engedett a kérés- 
gosan, már eleget irtak. A romániai ma- zal, ha a már meglevő hiteleket biztosi- A Londonban tárgyaló francia állam- nek: nagyösszegü kölcsönt helyeztek 
gyarság bergődése és megpróbáltatása tani tudja. férfiak a sorozatos angol és német lap- kilátásba. Ha a többi államok hasonló 
nemcsak nem kioánja meg, hogy élősdie- A konferencia mai ülésén meglehető- támadásokra és különösen az általunk áldozatkészséggel sietnének Németor- 

ket martirrá apassanak, hanem egyenesen sen nyomott hangulat uralkodott. – tegnap ismertetett Daily Express-cikk- szág segitségére, a német válság orvo- 
megköveteli, hogy a jogainkért, emberi MacDonold Stimsonnal együtt lépett a re vonatkozólag ma a következő nyi- solható lenne'. 
sorsunkért való véres küzdelmünket a terembe, rendkivül komor arckifeje- 1 latkozatot publikálták: A félhivatalos nyilatkozat végül 
legnemesebb és legtisztább igazságérzet- zéssel ment végig a többi delegátusok „Franciaország semmiféle különös hangsulyozza, hogy Franciaarszág nem 
tel támogassák. között, akik szintén sulyos gondolatok- kedvezménynek, hanem kizárólag an- akart kicsikarni sem lealázó feltétele- 
Nem akarjuk és nem engedjük, hogy a ba mélyedtek. nak köszönheti jelenlegi tőkegazdagsá- ket, sem politikai engedményeket Né- 

mikor mi, egész énünket és lélünket bele- Az ujabb tanácskozások eredményé- gát, hogy erélyes rendszabályokkal le- 1 metországtól. 

dobba a harcba, küzdünk az előitélet, 
gyülőlet, szélső sopinizmus, s hatalmas- , 
odás rendszere ellen, vanao nai- 

vul, egyesek hazugságait készpénznek bve- : e e er a O1 efellcla 
gyék. Nem engedjük, hogy ebbe a mi 
tiszta emelkedett és igazsákfól fütött küz- 
lelmünk kristálypoharába az atacsony . . . London, julius 23. 
ösztönök és a frázisgyártó dilettaatizmus Ebben a pillanatban még nem tudni, hogy a konferencia tulajdonképpen milyen eredménnyel zárult, miután kom- 
uroán beleköpjön és kompromittálja münikét nem adtak ki. .. - . 

pele ügyünk őszinteségét és igazságát. Abból a tényből, hogy a franciák az utolsó percben még egy visszautasitó hangu nyilatkozatot tettek, meglehető- 

Meg kell érteniők sokaknak. h a sen pesszimisztikusan kell megitélni a helyzetet. A francia nyilatkozat a következőképpen hangzik: 

gyar Szoblérta ars0 ad a i. Leszögezni kivánjuk, hogy a németek maguk idézték elő az országukban beállott válságot azáltal, hogy egy- 

és felületesen s orgái hoe t kárhán . részt pazarló államgazdálkodást, másrészt tulzott iparfejlesztési politikát folytattak. 

szor egyetlen hobds állósfoz as bei 2. Csakis a legszigorubb ellenőrzés gyakorlásával lehet megakadályozni, hogy Németország rövidesen ujabb ha- 

árt a mi kisebbségi sorsunknak, mint a sonló nagy válságba kerüljön. . - . 
: ármily ázó is – ámjö ék elzálogosítása az egyetlen biztositék a Németországnak nyujtandó köl- román kormányzat minden balkezes, fű- 3. Bármilyen lealázó is a vámjövedék e g gy g 7 

rel csönre. , 
mellen, hata masodó rendszere. aát A nyilatkozat utolsó szakasza kimondja, hogy Franciaország e feltételek betartása nélkül nem hajlandó osztoz- 

gyártsan. k ztk ségink- rog odda kodni egy kölcsönnyujtás rizikójában. 
ez a szédelső Szabuk v a á dis mint MacDonald és Henderson németországi utjukat jövő hétre halasztották. 
idehaza valóságos mártirjaink. akik csak- 
kan magyarságuk miatt szenvednek, a 

aAaA Iimes: Csak a revizi 
ismerték fel a népek összhangjának 

ne festvériségének megváltó értékét és A „Times" első oldalon foglalkozik a suk kell, hogy legyen. A legközelebbi galommal és megértéssel fogadta az 
é aázták le nyakáról azokat, akik jobb ma végetért londoni konferenciával és tanácskozás szinhelvéül a németek nem ujabb korlátozást, amelynek indoklását 
érpé mesebb hajlandóságait nem engedik sajnálkozásának ad kifejezést, hogy a tudnak elképzelni más helyet, mint természetesnek találja. 

nyesülni. Iranciák kitértek a kérdés lényegének Berlint. Ezzel egyidejüleg a budapesti ban- 
,Mi ezért a felvilágositó, kibékitő, az tárgyalá lől. A lap azt irja, hogy, ha . k kok ugynevezett vezérigazgatói tanácsa i , 8 be a gyalasa elel. A lap azt 1rJa, KO gynevez vezérigazgatói tanácsa 

joazsá got és emberséget pajzsra emelő a következő tizenegy hónapot émet- Ujabb intézkedések Budapesten ülést tartott, amelyen behatóan meg- 

selnmi ] üzdünk s ezért nem türhetunk ország zavargások nélkül fogja megérni Budapest, julius 23. vizsgálta a helyzetet. Leszögezték, hogy 
mmiféle hazugságot, akár itthon hang- még mindig A magyar kormány szerdán este ujabb betétek felszabaditására a kiadott 

. . 

hog , akár odaát. Vegyék tudomásul, a lehetetlenségek sorába fog tartozni ujabb rendeletet adott ki a bankforga- rendelet szerint tulajdonképpen augusz- 
54 Szabó Jenő marosillyei ügyvéd nem étezik, akit átt tlek a hatá közönsé a moratórinm lejárta után a status- lom korlátozásáról, Ismeretes, hogy az tus eig nem kerülhet sor, miután else- 

es szó áék áttettek a ha áror. közönsé- quóhoz való visszatérés. eddig kiadott rendeletek julius 25-án, je szom patra esik és igy csak hétfőn 

sztás; kortesk dé- rormnan ormaz vá- Hangsulyozza a „Times, hogy kizáró- csütörtökön, elvesztették volna hatályu- kezdhetnék meg rendes müködésüket a 
senki a hatá ésymiatt, h tesz át lag a revizió oldhatja meg azokat a kat. . pénzintézetek. 
módján, a ágai ereg afolásánal problémákat, amelyeken, ugy látszik, a A szerdai rendelet az eddigi korláto- A Nemzeti Bank ma közölte ujabb 
többséget s nepakarat - hel a londoni konferencia sem tudott segiteni. zásokat az eddigi könnyitésekkel ju- utasitásait a budapesti bankvilággal. — 
éhenhalás5 gódösen ksg graz A német delegáció csütörtökön meg- lus végéig meghoszabbitja, miután ÉEzek az utasitások a valutaforgalom le- 
Nem szánt el uadíjasol graot ebédeltette a franciákat és ezen az ösz- még mindig fennforognak a korláto- bonyolitására vonatkoznak. Eszerint ti- 

záció, kellenek szélhámosok költött szen- szejövetelen Curtius és Laval ujabb zásokat megindokoló gazdasági ne- zennégy fővárosi bank kapott megbi- 
és gyárilag készült mártirok. találkozót beszéltek meg, még pedig hézségek és igy az átmeneti intézke- zást valuták és devizák vásárlására, 

téne denből pan itt palódi több a kelle. már augusztusra. A német delegáció ál- dések meghosszabbitása elkerülhetet- mig a többi fővárosi és vidéki bankok a 
: : talában bevezetésnek tekinti a londoni len. tizennégy kijelölt pénzintézet bizomá- 

= tanácskozásokat, amelyeknek folvtatá- A magyar gazdasági élet telies nyu- nyosaként fognak szerepelni 
N 



fiatalos, rnakkegészséges külsőt biztosit Önnek 

NIVEA: 
Mindkettő, mint egyedüli a maga nemében, tartalmazza a 
bőrrokon, bőrápoló euceritet, mindkettő csökkenti a fájdalmas 
lesülés veszélyét és mindkettő megadja a bőrnek - még borus 
időben is - a kivánt szép barna szint. A Nivea-Créme ezenkivül 
forró napokon kellemesen hüsit; Nivea-olaj viszont megvédi 
testét barátságtalan időben a túlerős lehüléstől, amely könnyen 
náthát idézhet elő, úgy hogy baratságtalan hüvös nyári napokon 

is fényben, levegőben és vizben fürösztheti testét. 
Nivea-Créme: Lei 16.00-72.00 / Nivea-Olaj: Lei 55.00, 85.00 

Beiersdorf a Co. S. A. R., Brasov, Strada Juliu Maniu 39. 

Napsűtőtte, egészséges bőrt, 

Bukarest, julius 23. 
Hatalmas tüzvész pusztitott szerda dél- 

után a fővárosban. A CFR Grivita-uti 
mühelyeiben délután négy órakor tüz 
tört ki, ami a nagymennyiségben felhal- 
mozott, könnyen gyuló anyagok között 
vehemens erővel harapózott el. 

A Grivita-mühely tüzoltósága hozzá- 
kezdett a tüz eloltásához, de pár perc 
mulva kétségbeesetten látták, hogy saját 
erejükből a tüzet nem tudják eloltani. 

fellármázott fővárosi tüzoltóság tel-- 
jes apparátussal vonult ki a tüz ezinhe- 

Naagy füz Bukaresíben 

obott cigarcitától kiáuuladt a 
Kürésti Grivitai vasuti-münhelvy 

lyére, de már 
a lángba borult épületek megmentéséről 
szó sem lehetett. 

A kivonult tüzoltóság minden aktivitása 
legfeljebb csak arra terjedhetett ki, hogy 
a borzalmas erejü tüzvész továbbterjedé-- 
sét megakadályozzák. 

késő esti órákban ért csak véget a 
tüzvész, amikor az izolált körzetben min- 
den elpusztult. 
Az eddigi vizsgálat eredménvei alapján 

valószinünek látszik, hogy egy eldobatt 
cigaretta gyujtotta fel a Gripita-mühelyt. 
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köd 

szalárdi 
sszarablás 

Eagyszerü megoldás 
KKE 

radikális 
elintézése 

Ha nincsenek meg a rablók, fizessenek a tisztviselők 
Nagyoárad, julius 23. 

Hónapokkal ezelőtt egy hajnalban ismeret- 
len tettesek elrabolták a szalárdi községházá- 
ról a pénzszekrényt. A kasszában negyed- 
millió lej volt, amit azokban a napokban 
szedtek össze a lakósságtól, különböző adók 
fejében. Az ismeretlene tettesek, akik a hely- 
zetet, ugy látszik, jól ismerték, egyenesen a 
községházának abba a szobájába törtek be, 
ahol a pénzszekrény feküdt. Előre kell bo- 
csátanunk, hogy 

a pvidéki perceptorátusok pénzszekrényei 
nem komoly Wertheim-rendszerü kasszák, 
hanem olcsó bádogból készitették őket és 
drága áron, kötelezőleg sózták a vidéki adó- 
hipatalok nyakára. 

A betörőknek nem volt nehéz dolguk a ne- 
gyedmilliót tartalmazó pénzszekrényt kivin- 
ni a ház előtt várakozó kocsira. A kocsit 
szintén elkötötték a szomszédos udvarról, a 

hihetetlenül nyugodt, hidegvérrel dolgozó 
rablók. A kasszával aztán kihajtottak a fa- 
tnból és a Berettyó folyó partján felnyitot- 
ták, 

1 

kivették a 250 ezer lejt és a könnyen ki- 
furható szekrényt a Berettyóba forditották, 
a szekérrel együtt. 

Igy találták meg rövid nyomozás után a 
hatóság emberei. A nagyváradi pénzügyigaz- 
gatóság meginditotta a vizsgálatot és szigoru 
nyomozást folytattak le természetesen a 
csendőrök is. A nyomozás azonban hiábava- 
lónak bizonyult, a tetteseknek nem akadtak 

nyomára. 
Most nagy megdöbbenést keltett a pénzügy- 

igazgatóságon az a miniszteri leirat, amely 

Bateala adminisztrátort, Trattner főellenőrt, 
Constantinescu ellenőrt és a szalárdi per- 
ceptort egyetemlegesen teszi felelőssé a rab- 
lásért és kötelezi őket, hogy a negyedmil- 
lió kárt az államkincstár javára téritsék 
meg. : 

Szinte hihetetlen, hogy magas állásu pénz- 
ügyi főtisztviselők anyagilag legyenek felelő- 
sek azért, ha tőlük távoleső büncselekmény 

történik. Az érdekelt pénzügyi vezetők nem 
nyugodtak bele ebbe a méltatlan parancsba 
és a birósághoz felebbeztek. 

Ahogy Tordán értelmeznek... 

karékosság: Nidobni a 
magyar tisztviselőket 

és kéfszerannyi románit alkalmazni Selyeftük 

Torda, julins 23. 

Az uj és állitólagos takarékossági po- 
litikának legszembeszökőbb és legjellém- 
zőbb példája az, ami Torda városában 
történik. Az állam zilált gazdasági hely- 

zete annakidején, amikor a nemzeti pa- 
rasztpárti kormány is kiadta a takarékos- 
sági jelszót, meghatotta Torda akkori ta- 
nácsát is. Ez a tanács is ülésezett és ha- 
tározott is a taakrékosság jegyében: ki- 
adta a parancsot a fölösleges tisztviselők 
elbocsátására. Nem akarunk a határozat 
ellen szólani, mert az valóban idejénvaló 
mindenütt. A fölösleges tisztviselőket el 
kell bocsátani. A határozat bégrehajtása 
azonban megmutatta, hogy miért történt 
minden s kiket ért a derék polgármesteri 
hioatal „fölösleges tisztoiselők" alatt: ró- 
videsen kipenderitették a oárosnál, bala- 
mint a pvárosi villamos- és pizmübeknél 
dolgozó magyar tisztviselők egyrészét. 

A tanács kisebbségi tagjai természete- 
sen nyomban tiltakoztak a határozat ilyen 
értelmü „magyarázása" és elferditése el- 
len. A tiltakozás azonban nem használt. 
A polgármesteri hivatal „takarékoskodni" 
akart. 

2 OLDAL 

És takarékoskodott olyanképpen, hogy 
a kidobott magyar tisztoiselők helyébe 
románokat nebvezett ki, sőt röbidesen 
kilenc uj állást is kreált, hogy a ked- 
pbenceknek helyet teremtsen. 
A tanács többsége pedig a polgármes- 

tertől kapott indokolást az uj állások lé-, 
tesitésére vonatkozólag tudomásul vette. 
Ami igaz az igaz: a takarékosság az, ha 
minél több kisebbségi szájából kihuzzák 
a falatot és a többségiek szájába dugják. 
Nem hazudtolta meg ezt a dicső elvet 

az időközben uralomra került Gentiu he- 
lyettes polgármester sem, aki a tanács 
eloszlatása után vette át a város ügyei- 
nek vezetését. Mindenben követte elődje 
példáját: ujabb magyar tisztoiselőket 
bocsátott el és ujabb románokat nebvezett 
ki. Jelenleg például már három kineve- 
zett főszámvevője van a városnak. Az 
első nem tudta ellátni hivatalát, tehát 
főszámvevői fizetéssel más beosztást ka- 
pott. Az utánakövetkező ellátta ugyan 
a hivatalát, viszont rövidesen akadt még 
egy nálánál is nagyobb protokcióval ren- 
delkező pályázó. Kinevezték czt 1s. A 
kiadott takarékossági jelszó mentől na- 
gyobb dicsőségére! 

Várhatsz babám, elvárhatsz... 

Tavalyról 25.000, czévről 10.000 
climtézcílem akta ickszik 
a icloszlatott tartománui iáazsatósásnál 

Csak az átrakásuk három hónapot fog igénybevenni 

Kolozsvár, julius 23 
Jelentettük, hogy a tartományi igaz- 

gatóságokat a kormány feloszlatta. Ez- 
zel kapcsolatban ma szenzációs adatok 
kerültek nyilvánosságra arról, hogy 
csak egyedül a kolozsvári tartományi 
igazgatóságon mennyi elintézetlen ak- 
ta fekszik. 

A kormány ugyanis felszólitotta a tar- 
tományi igazgatóságokat, igy többek 
között a kolozsvárit is, hogy a feloszla- 
tás folytán tegyék ár a náluk levő ösz- 
szes aktákat az illetékes hivatalokhoz 
elintézés véget. 
Mint ezzel kapcsolatban értesülünk, 
ssSGöGöGGSDSDÉGE S 

a kolozsvári tartományi igazgatóság. 
nál a mult évről 25.000, ezévről 40.00) 
darab akta fekszik elintézetlenül. 

Az irattár főnökének kijelentése sze. 
rint ezeknek az aktáknak a kijelölt hi. 
vatalokhoz való továbbitása magában 
véve is - 
legalább három hónapig fog eltartani 
nem is beszélve arról, hogy ott aztán 
mikor kerülhet sor ennyi rengeleg 
restanciának az elintézésére. 
Az akták tulajdonosai, a szegén 

„felek" most majd várhatják ügyeik al. 
intézését. 

Előkelő csempésztársaságot 
leplezettle a brassói rendőrség 

Angróban tartották az öngyujtót és a hozzávaló tüzkövet 

; Brassó, julius 253. 
Nagyszabásu csempészési üzletet 

leplezett le szerda este a brassói rendőr 
ség, ami városszerte annál nagyobb 
feltünést keltett, mivel 
az eset egyik szereplője 
dusgazdag kereskedő. 

Mint számtalan hasonló esetben a sze- 
rencsés rendőrségi fogást egy névtelen 
feljelentés tette lehetővé, amelynek 
alapján a meginditott rendőri nyomozás 
egészen rövid idő alatt szenzációs ered- 
ménnyel járt. 
A névtelen feljelentés szerint több 

brassói kereskedő, akiket meg is neve- 
zett levelében a feljelentő, rendszere- 
sen foglalkozik öngyujtó és tüzkő el- 
adással. A megadott adatok alapján a 
rendőrség, Lipoveanu sziguranca igaz- 
gató vezetése alatt 
Viktor, Hirscher-utcai kereskedő laká- 
sán tartott rajtaütésszerü házkutatást, a 
melynek kapcsán 

20 darab öngyujtót és 15.000 darab 
tüzkövet, továbbá 2000 drb. cigaretta- 

közismert, 

legelőször Colecsa 

papirt foglaltak le. 
közismert kereskedőt azonnal beki. 

sérték a rendőrségre, ahol csütörtök dé- 
lig fogva tartották. A jegyzőkönyvek 
felvétele után, ma délben, 300.000 lej 
kaució elelnében szabadlábra helyez. 
ték. : 

Ismeretes, hogy a törvény értelmé- 
ben minden darab tüzkő után 100 lej, 
minden lebélyegezetlen öngyujtó után 
5000 lej és minden csomag papir után 
25 lej birság róható ki. Ezek szerint kö. 
zel 2 millió lejre rugna az a birság, a 
mi Colesára vár. 
Colesan kivül őrizetbe vették Andréi 

Stanciu külvárosi kereskedőt is, akinél 
2000 tüzkövet találtak. Stanciut 47.000 
kaució ellenében szabadlábra helyez- 
lábra. : , 
A rendőrségről kapott információink 
szerint a nagyszabásu csempészési ügy- 
ben még többek ellen folyik a nyomo- 
zás, akiknek a nevét, éppen a nyomo- 
zás sikere érdekében egyelőre titokban 
tartják. 

AAAAAAAAÁLAMAm mmAAAAKAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Ncáuvemmilliós DPanama 
Niaóyvárad városánál, 
ahol céész tömés fisztvisclőt icliüdécsztettek 

Nagyovárad, julius 23. 
Egész Nagyvárad társadalmát óriási 

izzafolnba hozta az a szenzáció, amely 
már hosszu évek óta érett az ottani vi- 
szonyokkal ismerősök között, megérni 
azonban nem tudott mindaddig, amig 
most a Jorga-kormány – nem tudni mi- 
ért – elérkezettnek látta az időt az ügy 
kipattantására. A városi adminisztráció 
12 tisztviselőjét hirtelen felfüggesztették 
állásukból, vagyonukra pedig bünügyi 
zárlatot rendeltek el olyan hatalmas ösz- 
szegek erejéig, hogy azok fedezésére nem- 
hogy a felfüggesztett emberek, de egész 
rokonságuk 
felfüggesztett tisztviselők között több fő- 
tisztviselő is van s ezeknek élén elsősor- 
ban Clintos Eugen főszámvevő és Kakas 
István adóhivatali főnök. 
Érthető, ha a tömeges felfüggesztés le- 

irhatatlan izgalomba hozta a várost, a 
melynek életében a bünösöknek talált 
tisztviselők nem játszottak éppen jelen- 
téktelen szerepet. A szenzációt növeli az. 
hogy a felfüggesztett tisztviselőket a vá- 
rosban elterjedt hirek szerint Babic vizs- 
gálóbiró, aki közel két hónapja dolgozik 
az ügyben, nem kisebb bünnel, mint tu- 
datos sikkasztással és más hasonló termé- 
szetü visszaélésekkel vádolja. Khből vi- 
szont az következik, hogy a fegyelmi ter- 
mészetü itélet után nem maradhat el az 
ügy bünügyi része sem, amire már csak 
az igazságügyi hatóságok tehetnek pontot 
az itélettel. 
Babic vizsgálóbiró egyelőre még nem 

adott ki részletes tájékoztatót 
a rendkipül nagyarányunak igérkező 
bünügyben, az elterjedt hirek azonban 
arról tudnak, hogy a bünös tisztniselók 
sorozatos bisszaélése és szabálutalanko- 
dása köbetkeztében nem kebvesebb, mint 
negyven millió"lejjel károsodott a vá- 
ros. 

vagyona sem volna elég. A 

A visszaéléseket háromféleképpen követ- 
ték volna el a tisztviselők. Egyrészt egye- 
nesen ellopták a befizetett adók egyré- 
szét, az adófőkönyveket pedig meghami- 
sitották, hogy bünüket leplezhessek. 
Másrészt a könyvelők, összejátszva ter- 

mészetesen a többi érdekelt tisztviselő- 
vel, az adóhátrálékok egyrészét elfelejtet. 
ték átvezetni a következő évekre, amit 
természetesen nem tehettek ingyen, pusz: 
ta jóindulatból az adóhátrálékban levő 
polgárok javára. Hasonló természetü 4 
visszaélések harmadik csoportja is. A vá- 
rosi taxák kivetésénél a felelős, tisztvise- 
lők nem vették tekintetbe az adózó alany 
anyagi állapotát, hanem kikapcsolva 
minden progresszivitást, 

a nagyiparosra is annyi taxát petettek 
ki, mint például a legutolsó kiskeres 
kedőre. . 

Ezt sem tehették csupán a gazdagok iránt 
érzett szimpátiából. hogy 

og) A vizszálat megállapitotta azt is, 
a visszaélések kezdeményezője és eline 
tója Benedek Aladár pénzügyi tanácso 
volt, aki azonban időközben meghalt ' 
igy most már felelősségre nem vonható. 

Megállapitható, hogy a visszaélésekrő 
már régóta keringtek hirek városszerté 
csupán azok méreteiről és jelentőségér 
nem volt sejtelme senkinek. A tanácso 
bukásának idején nem egyszer vizsgál 
tot is kértek az ügyben, valahogyan azo 
an a kormányoknak mindezideig ne 

volt sürgős a fertő felkavarása. Most 
csak a felfügesztett tisztviselők bárl 
feltalálható vagyonára elrendelt bünüeő 
zárlat mutatja a méreteket. Kakas I5 Tó 
non 11 milliót, a többieken 7– mil 
lejes összegeket kellene felhajtania a ' 
rosnak, hogy a károk megtérüljenek. ott 
A felfüggesztés folytán megüresek 

tisztviselői kelyeket már be is töltött 
Az uj számvevő Tóth Béla lett. 
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Brassó, juline 23. 
A Eudapesten megjelenő Magyarság 
mü napilap julius 21-iki, keddi száma 
endkivül érdekes, erdélyi vonatkozásu 
fenzációt pattantott ki. A szenzáció az, ogy erdélyi kisebbségi politikai életben 
martirok száma ismét szaporodott egy- 
vel és hogy a román hatóságok üldözése 

Pjől a történet hősének kalandos köruül- 
mények között kellett átszöknie a román- 

nagyar határon. k 
Kicsit mindenesetre különös, hogy mi 

rdélyiek kerülő uton, budapesti napilap 
asábjain megjelent cikkből értesüljünk 
aról, hogy Erdély valamelyik vidékén a 
cisebbségellenes terror olyan kibirhatat- 
an lett, hogy egy egzisztencia derékba 
ört és puszta életét mentve át kellett 
szöknie a határon, ahol minden pillanat- 
ban szitává lövöldözhetik az embert a 
ranicsárok. Annál különösebb, mert mi 
lyen magyar martiriumról semmit sem 
udtunk ... 
Nos, lássuk hát, mi az, amit a Magyar- 

ág cikkéből vehettünk tudomásul. A 
örténet maga nagyon érdekes, minden 
észletében valószinü s igy alkalmas arra, 
ogy batárokon innen is, tul is felkavar- 
a és meggondolkoztassa a kedélyeket. 
Azt irja a Magyarság, hogy Szabo Jenő 

r. marosillyei ügyvéd a nemrég leza jlott 
omániai országos választások alkalmá- 
ral erőteljes propagandát fejtett ki a 
nagyar párt képviselőjelöltje érdekében. 
orteskedését azonban a helyi hatóságok 
gen rosz szemmel nézték és ezért haza- 
árulással megvádolva, eljárást indittat- 
ak ellene. 
Nincsen ebben semmi valószinütlen. — 

Több mint tiz éves kisebbségi történel- 
nünk eseményei között hasonló peldát 
nem volna nehéz kitalálni 
Szabó Jenő dr. marosillyei ügyvéd te- 

uát hazaárulással vádolva, a bünvádi el- 
árás minden konzekvenciájá val azt látta 
ónak, ha eltávozik Marosillyéről. Hirte- 
len megszökött s több het. bolyongás 
ntán Gyulavárinál átlépte a hartárt. 
Ebben sincsen semmi valószínütlen. 
Szabó dr. a magyar területen azonnal 

elentkezett a legelső csendőrőrsnél, ahol 
iltott határátlépés miatt két napi elzá- 
ásra itélték. A politikai márírok azon- 
an mindenütt bizonyos megkulönbözte- 
ett elbánásban részesülnek. Szabó fJenő 
Ir, is módját ejtette annak, hogy a csend- 
rőrsről táviratot küldhessen. A sürgöny 
em kisebb embernek ment, mint Ugron 
sábor, aki azonnal visszatáviratozotit a 
sendőrőrs területén illetékes főszolgabi- 
óságnak és interveniált a politikai me- 
ekült azonnali szabadlábrahelyezése ér- 
lekében. Az akciót siker koronázta: dr. 
zabó Jenő marosillyei ügyvédet, a ma- 
var párt lelkes hivét és a kalandos szö- 
és hősét sürü bocsánatkérések között 
elyezték szabadlábra a magyar csond- 
rök. 
A történetnek azonban nincsen vége és 
zabő dr. romantikus mártiriuma moet 
kzd elkanyarodni a békésebb révek 
elé. 
A menekült eljutott Békéscsabára, ahol 

elkereste Oroszlán Gábort, a Békéscsabai 
ozlöny szerkesztőjét. Oroszlán a leron- 
yolódott emberben alig-alig ismerte fel 
egi jó ismerősét és barátját, 1kit termé- 
estesen, hiszen az ilyen körülmények ko- 
ött másképpen nem is lehet, a legna- 
kiobb szivélyességgel és vendégszeretet- 

fogadott. Szabó dr. azonban csak né- 
kadeapig élvezte Oroszlán szerkesztő 
adegszeretetét s akkor átutazott Gvo- 

ra, ahol Kner Izidort, a hires magyar 
Jomdászt és könyvkiaádót tátogatta meg. 
am]zinte könny gyül az ember szemébe, 
kor végezetül azt is megtudjuk a pes- 

ilap cikkéből, hogy Kner Izidor mind- 

ddig gondját viseli az Erdélyből kiül- 
magyar ügyvédnek, amig viseza- 

ho a . va k 

megitása és elhelyezése nem történik 

izon 
seritő, a 

itt Erdél 
senki 

Szabó 

V ez szerfölött megható. És elke- 
az a bökkenő, hogy 

yben erről a hallatlan esetről 
sem tud semmit. 
Jenő dr. szükebb pátriájából egy 
mende-monda, vagy pletyka sem 
hogy az ottani hatóságok, élükön 
a szigurancával kiüldöztek egy 

téről párti politikust az ország terüle- 
volt, külpez a nagy csend kissé gyanus 
sorolt dasn a pesti lap cikkében fel- 
összeh,dósitásanyag részleteivel való 

- asonlitásban. 
ui, he ességünknek tartottuk utána néz- 
volt az s 1 ez a Szabó Jenő dr. és mi 
lette 8z ő büne, amelyért menekülnie kel- 

alv 

magyar 

azok itthon élnek, ha ugyan életnek csu- 

elégiteni őket. Nagyon nehéz a helyzet. 

A pesti Magyarság« 
vigyázzon jobban az erdélyi mártirokra 
Ki az a titokzatos Szabó Jenő, marosillyei ügyvéd? 

Hadd lássuk, mi volt az alapja az ő 
nagy magyar martiriumának? Mert 
őszintén szólva, mi az ilyenféle mártiro- 
kat nem nagyon szeretjük. Az igazi ma- 
gyar martirok nem szöknek át a határon, 

folható az a tengődés, ami nekik jut osz- 
tályrészül. Ezek az utcára tett magyar 
tisztviselők és a magyar nyugijasok. — 
Ezek a mi igazi vértanuink. 
Szóval utánanéztünk annak. hogy mi- 

lyen szerepet játszott a lezajlott barla- 
menti választások idején ez a Szabó Jenő 
dr. marosillyei ügyvéd. Kutatásunk a B. 
L. hunyadmegyei tudósítójának alább kö- 
zölt jelentésében sürithető össze. szerfö- 
lött meglepő eredménnyel- 
Tudósitónk jelentése szerint Marosily- 

lyén Szabó Jenő dr. nevü ügyvéd nem 
volt e igy a magyar párt jelöltje érdeké- 

ben nem is korteskedhetett. S csak ter- 
mészetes, hogy politikai üldöztetésnek 
sem lehetett kitéve. 
Szabó Jenő dr. tehát nem létező figura 

s ha mégis cikket irnak róla a pesti la- 
pok s ő maga Kner Izidor vendégezere. 
tetét élvezi, akkor csak körmönfont szél- 
hámos lehet, aki csunyán becsapta Ugron 
Gábort, a békéscsabai lapszerkreztőt, 
Kner Izidort és a Magyarság sezerkesztő- 
ségét. : 

Hunyadmegyei tudósitónk adatokat kö- 
zöl arra vonatkozólag, hogy miképpen 
születhetett világra ez a soha nem létező 
Szabó Jenő dr. marosillyei ügyvéd, aki 
annak ellenére, hogy nincson, mégis be- 
vonult a kisebbségi mart rok sorai közé 
Ha Szabó Jenő dr. nem is él. Marosily- 

lyén, viszont évekig tartózkodott attan 
egy Szabuka Imre nevü igen kétes eg- 

zisztenciája uriember. Ez valóban néhány 
nappal ezelőtt, pontosan julius 18-án lép- 
te át a magyar határt Kürtösnél. Persze 
nem önként, hanem hatósági assziszten- 
ciával. Ez az időpont pedig veszedelme. 
sen összeesik azzal a dátummal, amikor a 
nemlétező Szabó Jenő dr. mártirként lé 
pett be a magyarországi hatóságok ér. 
deklődésének körébe. 
Szabuka Imrét pedig azért tették át a 
határon, mert nem bpolt román állam- 
polgár és a hatóságok szerint hamk 
magyar utlenél alapján tartózkodotk 
Marosillyén, ahol apja lakott. 

Sőt azt is nyugodtan leirhatjuk, hogy 
Szabuka Imre kiutasitását maga az édes. 
apja kérte, mert fia állandóan zsarol. 
ta őt. 

Nagy a gyanunk, hogy ez a Szabuk: 
mre azonos a Kner Izidor vendégszere- 
tétét élvező Szabó Jenő marosillyei ügy 
véddel. Szélhámos, aki nem retten vissza 
semmitől és aki a mi komoly és sulyo 
kisebbségi küzdelmeinket kihasználja a 
maga javára. S egyben kompromittálja is 

Mielőtt a gyanutlan magyarországi köz 
vélemény a mártirglóriát véglegesen :a 
feje köré fonná, jó lesz kissé közelebbről 
is megnézni. Mert - s ezt ujólag hang. 
sulyozzuk — az igazi martirok itthon él. 
nek, Erdély földjén. Azok nem lépik ál 
a gránicot, legfeljebb a lét határán kelnek 
át, ha szemérmes és szent nyomoruságuk 
terheit már nem tudják viselni tovább. 

Finta Zoltán. 
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A köztisztviselők 
népes gyülésen, az áldozati adó 
azonnali hatályonkivül helyezé- 

sét követelték a kormánytól 
Bukarest, julius 23. 

A romániai köztisztviselők szövetsége : 
szerdán este népes gyülést tartott Buka- 
restben, amelynek keretében tiltakoztak 
az áldozati adó ellen. A köztisztviselők 
terjedelmes memorandumot késziteztek, a 
melyet át fognak nyujtani a kormány- 
nak és amelyben rámutatnak arra, hogy 

az áldozati adó teljesen tönkreteszi 
őket és komolyan bveszélyezteti egzisz- 
tenciájukat. : 
A köztisztviselők kérték a kormánytól, 

hogy addig is, amig sor kerülhet az áldo- 
zati adó megszüntetésére, január 1-ig, en- 
."deodveEsömmGrsEBBESe GE 

Bukarest, julius 23. 
A Dimineata kiváló politikai ripor- 

tere, F. Brunea-Fox, alkalmat talált ar- 
ra, hogy intervjut szerezzen Argetoianu 
pénz- és belügyminisztertől az aktuális 
kérdésekkel kapcsolatban. 

beszélgetés során Argetoianu min- 
denkelőtt hangoztatta, hogy 

nincs pénzügyi programmja, mert ez 
nem szükséges, sőt fényüzés volna. 

Csak jó és erélyes gazdálkodás kell. Az 
államnak még egy milliárd lejnyi hát- 
rálék-adóssága van a tisztviselőkkel és 
nyugdijasokkal szemben, mintán eddig 
alig félmilliárdot fizetett ki. Ezek az 
emberek hónapok óta várnak s ki kell 

Csak a legkiméletlenebb takarékosság 
segithet Mindenki szenved. Egész Euró- 
pa beteg. Meg kellene valósitani az Eu- 
rópai Egyesült Államokat, hogy kivon- 
hacsuk magunkat Amerika gyámsága 
alól. 
Más gondolatmenetben a pénzügymi- 

niszter kijelentette, hogy a német vál- 
ságnak nálunk csak Erdélyben érződött 
meg a hatása, ahol Budapesttel dolgoznak 
– Segitséget kértek, mi azonban meg 

Teleton nMODERN 

Argetoianu 
nyilatkozik : 

az Európai Egyesült Allamokról, 
az uj kölcsönről, a kormány ár- 
szervezéséről és egyebekről 

gedjék el a tisztviselőknek a különböző 
tartalákokkal szemben fennálló tartozá- 
sukat. Január elsejétől aztán tovább H- 
zetnék a részleteket. Kérik továbbá a 
kormányt, interveniáljon a Nemzeti 
Banknál, hogy ezeknek a köztisztviselői 
takarékoknak nyujtson ujabb hiteleket és 
ezzel tegye lehetővé a köztisztviselők szá- 
mára a további hitelszerzést. Végül pedig 
kérik, hogy a kormány nizsgálja felül 
az összes állami tisztviselők személyi ak- 
táit és mindazokat tábolitsa el a hipata - 
lokból, akiket jogtalanul és a törbények 
megkerülésénpel neveztek ki. 

tagadtuk ezt abból a megfontolásból, 
hogy nem müködhetünk közre a devizák 
Bukarestből Budapestre való kiván- 
dorlásában. De Erdélyben sem történt 
semmi riasztó. A bankok dolgoznak, 
egy betétet sem vettek ki. Érdekes je- 
lenség ez, ami azt mutatja, hogy a be- 
tétesek már hozzászoktak a válság sze- 
szélyeihez és hullámzásaihoz. 

Kölcsönről szó sem lehet, — mon- 
dotta ezután Argetoianu. Különösen az 
eddigi feltételek mellett. Persze, hogy 
szükség volna. De ha kölcsönre gondol- 
nánk, másképpen járnánk el, mint ed- 
dig. A Népszövetséghez és a Nemzetkö- 
zi Fizetések Bankjához fordulnánk. 
Egyelőre azonban beszélni sem lehet 
ilyesmiről. 
Az ujságirónak arra a kérdésére, 

mi van a kormány átszervezésével, Ar- 
getoianu igy válaszolt: 
—– Hát ezt honnan veszik? Eszünk 

ágában sincsen, hiszen arra nincs szük- 
ség. 

— 

– Mégis azt modják, hogy Pomnpei 
professzor, a kamara jelenlegi elnöke 
lesz a közoktatásügyi miniszter — veti 
közbe az ujságiró. 
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Ma csütörtökön utoljára 
Énekes. hangos. táncos revütilm 

Grandiózus kiállitás 

Janef Gaynor-al 
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Holnap pénteken premier ! 

WHamdHümmmürr 
GiamüdldErdeww 

első hangosfilmje 

„N szenvedély hullámain" 
Magvuar feliratok. 

– Sejtelmem sincs róla. Ez a Jorga 
dolga. 
– De azt mondják, más változások 

is lesznek. 
– Az őszig nem lesz semmi... Szi- 

lárd, szakértő kormány vagyunk, mely- 
ben mindenki a maga helyén van. De ha 
mégis szükség lesz rá, ezt is megcsinál- 
juk. 
– Na és az Ön pártja? 
– Ah, ez csak tréfa volt. Sose aggód- 

janak. Mindég szerettem a kisérleteket. 
És ha a körülmények meg fogják kiván- 
ni... 

ltt az érdekes beszélgetés félbesza- 
kadt. 
aAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAALA 

Felemelte a kamatlábat 
az angol nemzeti bank 

London, julius 23 

Az angol Nemzeti Bank ma 2 és fél 
százalékról 3 és fél százalékra emelte 
fel a kamatlábat. A kamatlábemelés a 
nagyarányu aranyforgalomml van ösz- 
szefüggésben. 

Bécs, julius 23. 

Az Osztrák Nemzeti Bank a hivatalos 
visszleszámitolási kamatlábat hét szá- 
zalékról 10 százalékra emelte fel. 

Merénylet a kinai 
pénzügy- 

minisz er ellen 
Sanghai, julius 23. 

Soong kinai pénzügyminiszter ellen 
tegnap az itteni pályaudvaron bomba- 
merényletet kiséreltek meg. A miniszter 
sértetlen maradt, három kisérője azon- 
ban sulyosan megsebesült. 

Elkészült a román-osztrák 
kereskedelmi szerződés 

Bukarest, julius 23. 

Tegnap délután a bécsi Ballplatzon 
megtörtént az uj román osztrák keres- 
kedelmi szerződés parafálása. Az előze- 
tes megállapodást Románia részéről 
Cézár Popescu, Ausztria részéről pedig 
dr. Schuller irta alá. Az uj kereskedel- 
mi szerződés igen előnyös helvzetet te- 
remt az osztrák piacon a román kivitel 
számára. A konvenciót rövidesen mind- 

-
 

két ország kormánya ratifikálja és 
életbelépteti. 

Elkészült a Szentgyörgy- 

Dunacsatorna 
Bukarest, julius 23. 

Ma jelentés érkezett Brailából a köz- 
munkaügyi miniszteriumba, amelyben 
bejelentik, hogy elkészült a Braila mel- 
lett levő Szentgyörgy szigetet átszelő, 
43 méter hosszuságu hatalmas Dunaka- 
nális. Az uj dunakanálison a forgalmat 
szeptember első napjaiban fogják meg- 
nyitani. 
Ennek a kanálisnak azért van különö- 

sebb fontossága, mert ezáltal megnyilt 
a lehetősége annak, hogy a Bukaresten 
áthaladó nagy keleti Dunakanálist is 
megvalósithassák. 

-
 

3. OLDAL 



. 

kesé 

MIT NyyJT Beszélgetés a los-angelesi 
polgármesterrel 

az európai olimpikonoknak 
Los Angeles, 

az uf világ legfiaialabb mefropolisa 

Amszterdam, julius 23. 

Az amszterdami városháza uj cirádás 
mnácsterméből elvitték az ötkarikás olim- 
piai zászlót. Az olimpiai játékok tradi- 
ciójához hiven —– 1928 óta őrizték a hol- 
landusok az olimpiai zászlót. Moet a 
venki vezérek eljőttek a zészléért. Sze- 
pen becsomagolták selymes papirok közé 
és ez a diszes zászló, mit is tehetet: vol-- 

na mási! — bucsut mondott Európának. 
A los angelesi városházán pompas üveg- 
szekrény várja. Newyork, Csikágó Phi- 
tadelphia és B-ávit után a legnagyobb, 
de a felsoroltak közül is a legtiatalabb 
venki metropolis, Angeles ormáról 
fog lengeni az ötkarikás zászló, hogy em- 
ber-világ előtt hirdethesse a tize:dik olim- 
piász közeledését. 

William Bredschaw, Los Angeles bhe- 
lyettes polgármestere, mielőtt mostani 
utján elhagyta volna Furópát, szives 
volt a B. hollandiai munkatársával a 
los angelesi olimpiász előkészületeiről be- 
szélgetést folytatni. 

- 1830-ban, vagyis száz vsztendővel 
ezelőtt még csak ezer lakósa volt Los An- 
elesnek – mondja a polgármester —. 
záz esztendő alatt azonban a népességi 

verseny terén rekordot értünk, mert ma 
viszont Los Angeles falai több, mint 2 
millió polgárnak nyujtanak lakóhelyet, 

A VILAG LEGNA4GYOBB ST4- 
DIONJ4. 

Csoda-e, ha ebben a száz esztendő alatt 
szinte a semmiből óriási metropol esa lett 
venki városban találkozunk a világ leg- 
nagyobb stadionjával! Mert ez a büszke 
cim ma jogosan illeti a los angelesi Coli- 
seumot. 1923-ban épitették. Akkor csak 
75.000 nézőnek adtak helyet benne, ké- 
sőbb kibővitették 90.000 aéző befogadá- 
sára, most pedig készen lettek a legujabb 
átalakitásával s igy a jubiláris olimpiász 
kapunyitásakor száztizezer ülőholy vár a 
sport hiveire. 

A los angelesi Colissum tulajdonképen 
már készen várja a tizedik olimpiáeszt. 
futőpálya és a kKülönböző egyébh atlétikai 
számok pályái elkészültek máz, pusztán 
az olimpiai kerékpárpálya meg épitését 
halogatják a los angelesiek. Az öltöozők 
folyosóiról ha alagut vezet a stadion po- 
rondjához. Az öltözőket azonban nem a 
incékben és a földszinten, hanecm a tri- 
ünök emeletein akként helyezték el, 

hogy az öltözők ablakaiból a versenytér- 
re tekinthetnek az olimpikonok s mialatt 
öltöznek is – figyelhetik az olimpiász 
eseményeit. 

Általában a yenkivilág bizonyos büsz- 
ggel beszél a los angelesi Coliseum- 

ról. Méreteinél nagyobb, szemre tetszető- 
sebb sportarénája, mondják oldaát, usm 
volt még a világnak! Valóban, a los an- 
gelesi amphiteatrum épen négyszerte na- 
gyobb az amszterdami stadionnál és még- 
is ugy hirlik, hogy 1932 nyarán szüknek 
fog bizonyulni. Az amerikai olimpiász 
iránt ugyanis az amerikaiak már is rend- 
kivüli érdeklődést mutatnak, 

KALIFORNIÁBAN MINDENKI 
SPORTOL. 

– Kalifornia egy nagy eport központ, 
—– mondotta beszélgetésésünk során Wil- 
liam Bredschaw. A' los angelesi fiatalok 
és asszonyok egyaránt sportolnak. 
- A Coliseumban szombat délutánként 

százezer ember figyeli az érdekesebb mér- 
kőzéseket. Pedig 10 dolláros jegyek is 
vannak. A futballnak azonban sok kon- 
kurrenciát csinál a — baseball. 

– De Kaliforniában minden eportnak 
sok hive van – ismétli a polgármester. 
Vasárnaponként például százezrek hódol- 
nak a „beachsports' -nak. Strandolni és 
uszni, ez ugyanis közös fogalom a los 
angelesi tengerpartokon. A kaliforniai 
fürdőhelyek, illetve strandcentrumok — 
különösen vakáció idején – valóságos 
metropolisokká lesznek. A „swimmings- 
pools"-ban viszont télen-nyáron egymást 
érik az uszóversenyek. A vizipólót külö- 
nösen télen üzik. Nálunk ugyanis coha 
sincs tél, novemberben, decemberben s 
januárban tehát Amerika másik oldalá- 
ról sokan jönnek át Los Angelesbe és él- 
vezik a mi hatalmas uszodáinkat. 

— S Kaliforniában a halászat is eport. 
Rengetegen üzik, pedig a kaliforniai nem 
eszi meg a halat. A vitorlasport, a moto- 
roscsónakok sportja, a vadászat.. Őh, 
nagyon gazdag vadállományunk van, 
vadlud. fácán, nyul, őz, szarvas, igaz 
ugyan, hogy Los Angelestől másfél órai 
autózásra már medvékkel és vadmacs- 
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11 óra felé érte el a tetőpontját, 

kákkal s az erdők mérges kigyóival is 
találkozni. 

TIZENEGY KÜLÖNBÖZŐ TE- 
REPEN BONYOLITJAK LE A 
10-ik OLIMPIÁASZT. 

Az Olimpiai Park már elkészült, azon- 
ban a los angelesi olimpiász közönségé- 
nek sokfelé lesz dolga, ha hiven követni 
akarja a 10-ik olimpiász esemnéyeit. A 
Coliseum mellett épült fel a Garland-pa- 
lota, melyben az uszóversenyeket ren- 
dezik meg és készen van már az „ünveg- 
ház", az olimpiai vivóverseny érdekes 
szintere. Ennek az épületnek a teteje 
ugyanis üvegből készült. Az Olimpiai 
Park negyedik érdekessége a régészeti 
muzeam, melynek tizennyolc galériáján 
rendezi meg Sherrill generális a müvésze- 
ti olimpiászt. A box- és birkózó-verse- 
nyek azonban már a város közepén álló 
Auditoriumban kapnak hajlókot, az cve- 
zős versenyeket a long beachi petroleum- 
források kéményerdeje mentén rendezik 
meg, a vitorlaversenyekre a los angelesi 
kikötőben kell majd startolni, a lovasok 
Santa Monika pompás gyepén küzdenek 
a világbajnokságaikért s a céllövőknek 
a manhattani gyakorlótérre kell majd 
vándorolniok. A Coliseum a Garland-pa- 
lota, az üvegház, a régészeti muzeum, az 
Auditorium, a longbeachi kéményerdő, a 
los angelesi kikötő, a Santa Monika gyvö- 
pe és a manchattani gyakorlótér mellett 
még az Olimpiai Lakótelepről kell szó- 
lanom s bizonyára érdeklődés fog 1932 
augusztusában mutatkozni a város másik 
szélén épült egyetemi internátusok felé 
is. hol a női olimpikákra vár majd ké- 
nyelmes szállás. 11 különböző terep 

áll tehát a jubiláris olimpiász rendelkezé- 
sére, nem is szólva arról a tizenöt gva- 
korlótérről, uszodáról, melyet a los an- 
gelesi egyetem, középiskolák és magános 
egyesületek ajánlottak fel az olimpiász 
rendezőségének. 

F. E 
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.Udvarhelymegyéli 
kiutasitották a külföl 

: Poloskák nemcsak szennyesek és 
T undorítók, hanem veszélyesek is! 
Tartsuk őket távol otthonunktól és 
aludjunk békességben és biztonság- 
ban, - permetezzünk Flit rovarirtót. 

Flit hatására elpusztul légy 
nyog, bolha, moly, poloska, tetű, han- 
ya, svábbogár és mindezek petéi. 

Fitpermet megöőli a rovarokat, - de 
emberre ártalmatlan. Könnyen alkal- 
mazható. Nem hagy foltot. Flit nem 
tévesztendő össze más rovarírtókkal. 
Követeljük a Flit katonával diszített 
sárga kannát a fekete sávval. 

DPermetezzünk 

rovarírtót 

, szű- 

.. 

141 százalékát 
Brassó, julins 23. 

A brassói munkaügyi inspektorátus 
most végzet az ellenőrzésre került kül- 
földiek első turnusával. Elsőnek az ud- 
varhelymegyeiek kerültek a bizottság elé, 
amely negyvenhét százalékukat kiutasi-- 
totta. 
Ezek egytől-három napig terjedő idő- 
közben tartoznak Románia területét el- 
hagyni. 
A munkaügyi inspektorátus szigoruan 

tartotta magát a kormány utasitásaihoz 
és ugyszólván mindenkit kiutasitott, aki 

belföldi munkaerővel pótolható. 
Legnagyobbrészben ipari munkások ke- 
rülnek át a határon, közöttük olyanok 
ja akik már tizébvet dolgoztak Romániá- 
an. 

Meghosszabbitották a tartózkodási en- 
gedélyüket azoknak a székely földmiüve- 
seknek, akik annakidején a székely had- 
osztályban harcoltak és mint ilyenek csak 
1922 és 23 táján kerültek haza, elvesztvén 
ezalatt román állampolgárságukat. Ezek- 
nél a bizottság tekintettel volt arra, hogy 
itt születtek. : 

eseeemeesemeseeseemezseseeEsÉSeEöEGEGE öDTSVELSGODBSEELSBBE 

Borzalmuas jelenetek 
egy budapesti sportversenyen 

Robbanó motorok, megkardlapozott közönség és sulyos 
sebesülések a versenyzők között 

Budapest, julius 23. 
A budapesti Millenáris-pályán szer- 

dán este 9 órakor kezdődött meg a nem- 
zetközi motorvezetéses kerékpárver- 
seny, amely a versenyen résztvevő né- 
met versenyzők győzelmi vágya miatt 
sulyos szerencsétlenséggel és megdöb- 
bentő pánikbonyodalommal ért véget. 
Az érdekes verseny megtekintésére 

körülbelül 10.000 néző jelent meg a 
Millenáris-pálya tribünjein s nagy ér- 
deklődéssel figyelte az egyes 
számokat. 

verseny- 
kiváncsiság és az izgalom 

ami- 
kort a sprintverseny ebonyolitására 
került a sor. 
A verseny szabályszerü starttal vette 

kezdetét, de a motorok alig indultak el, 
máris baj történt: Grosschillinghaus né- 
met versenyző kerékpárja gummidefek- 
tet kapott. A zavar azonban csak egy 

lehetetlenné. 
Ebből az inkorrekt magatartásból az- 

illanatig tortott, mert Grosschilling- 
aus uj gépre ült és azon folytatta a 

versenyt. defektus azonban annyi 
időt rabolt el tőle, hogy komoly esélyei 
már győzelemre nem lehettek s ezért 
minden erejét arra forditotta, hogy a 
magyar versenyzők utjának megakadá- 
lyozásával hontitársa, Christmann ver- 
senyző számára biztositsa az elsőséget. 
Grosschillinghaus tehát előbb Szabados 
nak, a magyar favoritnak szabadfutását 
akadályozta meg, a kanyarodóban pedig 
ugy kormányozta a gépét, hogy Bartos 
magyar versenyző előretörését tegye 

tán pillanatok századrésze alatt 
sulyos szerencsétlenség származott. 
Grosschillinghaus manőverezése követ- 
keztében a kanyarodóban száguldó gé- 

ipek ugy összegabalyodtak, hogy 

Plombáltt Flit.kanna kizárja az utánzatot. 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAMiI 

a három versenyző egymáson bukfen 

cezett keresztül sőt egy negyedik vel. 

senyző, Nagy Károly gépe is felbe 

rult. 

A borzalmas szerencsétlenség láttára 
a közönségen leirhatatlan izgalom velt 

erőt. A nézők felugráltak és a pálya le 

lé tudóultak.. : 

A következő másodpereben az egy 
másba rohant versenygépek motorj 
hangos dörrenéssel elrobbant, ami 
még inkább fokozta a nézőközönsé 
pánikját. 

Áttörték a korlátokat és a pályára tó 
dultak, bár a rendőrök, ujabb robba 
nástól tartva, minden erejükkel vissi 
akarták tartani a közönséget. A rent 
őrök végre is kardot rántottak és 

kardlappal vagdalkozva szoritották 
vissza a pályát elözönlő tömeget. 

A sajnálatos baleset áldozatal 
Grosschillinghaus és Christmann némi 
versenyzőket, valamint Nagy Károl 
magyar versenyzőt a mentők rendki 
sulyos sebekkel szállitották kórhbázbi 
Szekeres és Bartos magyar versenyz0 
szerencsére csak könnyebb sérüléseke 
szenvedtek és őket a helyszinén részes 
tették első segélyben. A szomoru fin 
léval végződő motorvezetéses keréknpá! 
versenynek valószinüleg folytatása e 
nemcsak a sportfórumok, hanem a 
gári hatóságok előtt is. 
AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Uj italmérési 
enyedélyeket 
fogmak kiadni 

Bukarest, julias 2 
A pénzügyminisztérium szabályreln 

letet dolgozott ki, amelynek alapján i 
italmérési engedélyek kibocsátásra ker 
sor. A szabályrendelet szerint a pél 
ügyigazgatóságok meg fogják ál apit 
hogy a községekben és városokban va 
elég engedély a szesztörvény előirását 
ve figyelembe. Az uj engedélyek ird 
kéréseket az illetékes pénzigyigazó1, 
sághoz kell beadni, amely az ratokb 
pénzügyiminsztériumhoz terjeszti 16 [ 
pénzügyminisztérium a jövőben néll 
gadja el a magánfelek által közvetl 
cimére küldött kéréseket.



aA KOPOLTYUS EMBER. Egy ame- 

egyetem klinikáján az egyik pa- 
onsnél a Röntgen-felvétel kopoltyukat 

aapitott meg. Hogy ezeknek a kopol- 

ál knak szerepük van-e a lélegzésnél, ed- 

ív annál kebésbbé ovolt kinyomoz- 

mert a páciensnek emellett teljesen 

kifejlett és helyesen müködő tüdeje 1s 

Ez a kuriózum alighanem csökebény 

08 abrionális állapot idejéből, amikor 
anden embernek vannak kopoltyui, a 

rikai 

már a születés előtt más szerbekké ala- 

át. 
kulnak, ÉRDELYI MEGYEI PREFEKTU- 

ZGAZGATÓK NÉVSORA, akiknek hatás- 
1 mint ismeretes, – majdnem a volt 

val azonos: Fehérmegye Avram Ve- 

egye Augustin Lazar, Biharmegye Aradm 

Kolozsmegye Octavia Simu, Huny
ad- 

c. Gheorghe Drágan, Máramarosmegye 

gye he Dan, Naszódmegye Traian 
Simon, 

hcgtee Grigore Dropol, Szatmármegye 

sár Popp. Nagyküküllőmegye Jon 

e oil Ciobanu, Kisküküllőme
gye Jon Zile- 

neemes-Torontálmegye Juliu Jon
escu, Há- 

Mzékmegye Romul Bejan, Tordamegye 

ian Migia, Krassómegye D. Ciupe, Csik- 

egye Tiberiu Popp, Fogarasmegye Fráncu, 

tosmegye St. Pántea, Udvarhelymegye Se- 

Popp. Szilágymegye C. Sima
, Szörényme- 

Incu, Szebenmegye G. Salonic, Szamos- 

TOVÁBB TARTANAK A KOMMUNIS
- 

ZAVARGÁSOK SPANYOLORSZÁG
BAN. 

dridból jelentik: Sevillában és környékén 

inte rendszeres harc folyik a sztrájkoló 
indikálisták és a rendfenntartó karhatalom 

zött. A szerdai nap folyamán a szt
rájkoló 

nkások megtámadták a telefonközpontot 

felgyujtották. A kivonult tüzoltóságnak si- 

rült a tüzet idejekorán lokalizálni, a 

rájktörő telefonos kisasszonyokat ájultan 

efonközpont ellen intézett sikertelen táma- 

s után a sztrájkolók egy nagyobb gyár el- 

n visszaverte őket. További fegyveres ösz- 

ütközésekre került a sor az egyik kaszár- 

a, valamint a telefonközpont ellen intézett 

abb munkásrohamok következtében, amely 

szeütközéseknek az eddigi jelentések szerint 

halott és 14 sulyosan sebesült gáldozata 

n. Miután a környékbeli városkákban is 

lyos összeütközések voltak a kommunisták 

a karhatalom között, a kormány nagy csa- 

tösszevonásokat eszközölt Sevillába, a to- 
bbi zavargások megakadályozására 

" - 

mMOL KAPHATÓ A KENYER-BELYEG? 

az állami monopol vezérigazgatóság az 
ész ország területére szétküldte az uj ke- 
ér-bélyegeket, amelyeket dohánytőzsdék- 
n, sóelárusitó helyeken és általában ott 
pni, ahol a többi állami monopol cikkeket 
usitják. : 
– BUDAPESTI CSERKÉSZCSAPAT BRAS- 
BAN. Ma délben érkezett meg Brassóba, 
Ikáni körutjáról, a budapesti cserkészcsa- 
t reprezentativ csoportja, amelyet lelkes 

omáson. A 42 tagból álló cserkészcsapat 
mius hó 24-én indultrel a magyar főváros- 
1 és azóta Bulgárián, a Fekete tengeren, 
nstantinápolyon keresztül Romániát is 

glátogatták. Lelkes szavakkal emlékeznek 
g g arról a meleg fogadtatásról, amelyben a 

11 a román cserkészegyesület részéről állan- 
kisérőjük volt, dr. Mendl mérnök szemé- 
ében. A cserkészcsapat holnap folytaja ut- 
t Kolozsvár felé, onnan néhány napon be- 
visszatérnek Budapestre. 
– A SÁRKÁNYI FEKETESZESZ-UGY. A 
1 folyó hó 24-ik számában cikk jelent 

ég a sárkányi feketeszesz-üzelmekről. Ezzel 

pcsolalban Szidon Genád ur annak meg- 
ohását kéri, hogy őt ebben az ügyben 
kihallgatták, ellene azonban vád nem 

rült fel és i 
Iincs. 

la 
m 

városában 
lcistái— 

szükös vilá 
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melyek azonban normális piszonyak közt
 

ilyenkor szokásos hivatalos 

el Greavu, Brassómegye Alexandru Vasi- 
1 

ntették ki a telefonközpont épületéből. A 

glalását kisérelték meg, a karhatalom azon- 

ikarestből jelentik: Mint jelentettük, a mai 
ppal életbelépett az uj kenyér-bélyeg ren- 
let. A rendelet életbeléptetésével egyidejü- 

neplés között, katonazenekar fogadott az 

án városokban részesitették őket. Külön- 

Egy nagyváradi fiu titokzatos 
eltünése 

Nagyvárad, julius 23. 

A nagyváradi rendőrség 
titokzatos, szinte hátborzongató bün- 
ügyben kezdett nyomozást s kérte fel 
egyben az ország összes rendőrségeinek 
segitő közremüködését. 
Pár héttel ezelőtt nyomtalanul eltünt 

a város területéről Ujlaky Elek rok- 
kant iparos 14 éves Zoli nevü fiacskája, 
aki csak pár nappal ezelőtt tette le si- 
keresen a reformáus fiuiskolában a 
vizsgát. A kétségbeesett apa a rendőr- 
séghez fordult, ahol el is inditották az 

körtávira- 
tozást, megadva az eltünt gyermek sze- 
mélyleirását. Eredmén azonban nem 
volt semmi. 

Néhány nap mulva azonban 
Elek meglepő értesitést kapott Kolozs- 
várról. Rövid és meglehetősen heve- 

rendkivül 

„Négy férfi Burcolt el, nem 
1udom mi lesz pvpelem", 

dezte fia kezevonását s nyomban, kése- 
delem nélkül Kolozsvárra utazott. Ott 
azonban ujra csak a rendőrséghez kel- 
lett folyamodnia. Gondolt arra is, hogy 
a lapokat is értesiti az esetről, hátha 
valami nyomravezetést ezen az uton is 
kap, a rendőrségen azonban lebeszélték. 
Csak rontana az ügyön - mondották 
neki, – mi majd mindent ügyesen elin- 
tézünk 
Ujlaky Elek a rendőrség megnyugta- 

tó kijelentésével utazott haza, ahol 
ujabb, örömteljes fordulat várta. Meg- 
érkezett a második kusza irásu levél is, 
amelyben a fiu jelenti, hogy reménye 
szerint meg tud menekülni s a közeli 
napokban otthon lesz. 

jlaky Elek most már bizalommal 
várta, a napok egyre multak és se a fia 
nem érkezett meg, se ujabb levelet nem 
kapott. Igy fordult másodszor is a nagy- 

nyészve irott levél volt: „Négy férfi váradi rendőrséghez, amely most már 
hurcolt el erőszakkal, nem tudom mi komolyabban vette az ügyet s megin- 
lesz velem. Kolozsváron vagyok.." Az ditott a széleskörü nyomozást a titok- 
öreg iparos a kusza levélben fel is fe- zatos ügy megfejtésére. 
AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAÁA amAkAAAAAAAAAAALA 

— Ildőjárásjelentés. A budapesti Me- 
teorológiai Intézet jelentése szerint las- 
san felmelegedő és többnyire derült idő 
várható, éjjeli lehülésekkel. 

—- A máltai lovagrend budapesti kö- 
vete is vendégül látta az oceánrepülő 
magyar pilótákat. Budapestről jelentik: 
A Justice for Hungary pilótáinak ün- 
neplése szakadatlanul tart tovább. Teg- 
nap Karátsonyi Jenő gróf, a máltai lo- 
vagrend budapesti követe délután 6 
órakor vendégül látta magánál Magyar 
Sándort és Endresz Gyulát, valamint 
számos előkelőséget. Karátsonyi gról 
meleghangu pohárköszöntőben méltatta 
a magyar pilótáknak a repülés történe- 
tében is számottevő sikerét. 
- BUKARESTBEN MEGHALT EGY TE- 

MESVÁRI BANKIGAZGATÓ. Temesvári tu- 
dósitónk jelenti: A Bánság fővárosának pénz- 
ügyi köreiben óriási feltünést keltett az a 
bukaresti telefonértesitéss hogy Seltmann 
Pál, a Temesvári Első Takarékpénztár vezér- 
igazgatója a Brancoveanu-kórházban meg- 
halt. Egyes verziók szerint szivszélhüdés, má- 

sok szerint mérgezés ölte meg. Seltmann ve- 
zérigazgató 7 éve áll a Temesvári Első Taka- 
rékpénztár élén. A bank három évvel ezelőtt 
egy nagy krajovai pénzintézettel kezdett szo- 
ros együttmüködést, amelynek során rész- 
vénytöbbsége is átkerült a regáti bank veze- 
tőségéhez. A krajovai érdekeltség nemrég fel- 
mondotta Seltmann vezérigazgató állását. - 
Seltmann a Szana-banknál kezdette meg pá- 
lyafutását s gyorsan emelkedett magasra. – 
Igen kemény és kiméletlen bankembernek is- 
merték. 
IZLÉSTELEN PLAKÁTOK BOCU SE- 
VER ELLEN. Temesvárról jelentik: Az a had- 
járat, amelyet a Bukarestben megjelenő Ordi- 
nea cimü lap inditott Bocu Sever dr., volt 
bánsági tartományi főnök ellen, eljutott az 
izléstelenség és utszéli tónus tetőfokára. - Az 
Ordinea most plakátokon nyomtatta ki a Bo- 
curól megjelent cikkeket s ezeket a plakáto- 
kat ma egész Temesváron kiragasztották. A 
plakátok szövegében Bocuval kapcsolatosan 
hemzsegnek a „tolvaj, sikkasztó, gazember" 
kifejezések. - Bocu dr. ezidőszerint nem tar- 
tózkodik Temesváron, de ottlakó barátai ki- 
jelentették, hogy erre az izléstelen gesztusra 
a volt tartományi főnök a biróságnál keres 
minden bizonnyal elégtételt. 

–- ERÉLYES RENDSZABÁLYOK KÉSZUL- 
NEK A BOLGÁR KOMMUNISTÁK ELLEN. 
Szófiából jelentik: Az augusztus elsejei vö- 
rös nap előkészitésére a bulgáriai kommunis- 
ta párt az ország számos részében népgyülé- 
seket hirdetett, amelyeket azonban a rendőr- 
ség a legtöbb helyen nem engedélyezett. Szó- 
fiában ennek docára kisérletet tettek a gyü- 

gy az egész ügyhöz semmi kö- : lés megtartására, a rendőrség azonban szét- 
verte őket s 200 kommunistát, köztük 2 kép- 

geoe 

ryozodjon meg rola- 
nurk néhány számának figyelmes végigolvasásával, – hogy a Brassói Lapok 
Dden bizonnyal a legtartalmasabb napilap Romániában. Kitünő hirszolgá- 

egjobb erőkből összeállitott szerkesztősége, az ország miden nagyobb 
müködő tudósitói, a külföldi metropólisokból levelező jónevü pub- 
mindezek első helyre állitották az egész romániai sajtóban. 
gban mindenki nézze meg, mire adja a pénzét. 

a lapot vesz - vegyen jó lapot! 
a mindennap olvasni akarja a legjobb romániai napilapot 

mai 

zessen elő a Brassói Lapokra ! 
stési ár 1 hóra 100 — 1/4 évre 300—, 1/2 évre 600— Lei. 

viselőt letartóztatott. A bulgáriai zavargások- 
kal kapcsolatosan Musanoff, belügyminiszter 
nyilatkozatot adott a sajtónak, amelyben ki- 
jelenti, hogy a kormány eddig csupán pre- 
ventiv intézkedéseket foganatositott, de, ha a 
kommunisták komoly zavargások provokálá- 
sára tennének kisérletet, ezeket a kormány a 
legerősebb kézzel fogja elfojtani - Európa 
nyugodt lehet, a kormánynak van és lesz 
ereje arra, hogy a rendet biztositsa. 

– SIKKASZTÁSÉRT FELJELENTETTEK 
EGY TEMESVÁRI ÜGYVÉDET. Temesvári 
tudósitónk jelenti: Obadeanu Pál dr., temes- 
vári ügyvéd, a Fiat automobilmüvek megbi- 
zottja nevében bünvádi feljelentést tett Lővy 
Sándor temesvári kereskedő ellen, aki a Fiat- 
cég temesvári ügynöke volt. Lőwy körülbelül 
800.000 lejjel nem tudott elszámolni, de egy 
héttel ezelőtt azzal bucsuzott családjától, 
hogy leutazik Bukarestbe és megejti az el- 
számolást. Ez azonban nem történt meg s a 
cég megbizottja megtette ellene a bünvádi 
feljelentést. Lőwy ellen kiadták az elfogató 
parancsot. mert minden jel arra vall, hogy 
külföldre távozott. 

— Biróság, amely nem itéli el, hanem 
dioterápiai kezelésre küldi a gyilkost. 
Churból jelentik: Ismeretes, hogy az it- 
teni kantonbiróság felmentette Boulter 
asszonyt, Hofer Kuno svájci iró gyilko- 
sát. Az érdekes itélet indokolását most 
hozták nyilvánosságra. Eszerint a biró- 
ság igaznak fogadta le a vádlottnőnek 
azt a kijelentését, hogy eredetileg nem 
Hofert, hanem önmagát akarta megölni 
és ugyancsak igaznak fogadta el az asz- 
szony vallomását a büntényt megelőző 
lelkiállapotára vonatkozólag. Érdekes 
az indokolás bevégzése, amelyben a bi- 
róság kifejezést ad ama felfogásának, 
hogy a feldult lelkiállapotban levő tet- 
tes hozzátartozóitól elvárja, hogy sza- 
natóriumba vigyék és ott legalább egy- 
évig dioterápiai kezelésben részesitsék. 

ezk, 

KÖVETELJEN 
sIzTOSITÓ 
KAPSZULÁT 

egyszerü permetezése által elpusztulnak. 

e s 

maga eltünik, valamint 
láthatatlan petéi a 

—– Ha Tay a feje és szédül, ha teltsé- 
get, bélizgalmat, gyomorégést, mellszo- 
rulást vagy szivdobogást érez, igyék 
minél előbb valódi „Ferenc József" ke- 
serüvizet. Gyomor- és bélszakorvosok 
bizonyitják, hogy a Ferenc Józsel viz re- 
mek természetalkotta hashajtó. A . Fe- 
renc József keserüviz gyógyszertárak- 
ban. drogériákban és füszerüzletekben 
kapható. 
— ITÉLET A BRASSÓI SZÖNYEGLOPÁSI 

PERBEN. A brassói törvényszék második 
szekciója ma tárgyalta azt a régóta huzódó 
pert, amelynek vádlottjai a Brassó és kör. 
nyékén levő régi templomokból több, mint 
egy millió értékü szőnyeget loptak el. Ezek. 
nek a lopásoknak értelmi szerzője Vancea 
György volt, aki csak ma állott a biróság 
előtt, hogy a lopásokért elvegye büntetését 
A törvényszék enyhitő körülménynek vette 
hogy Vancea György beisméerte a tettét és 
ennek figyelembevételével két évi fogházra 
itélte, amibe beleszámitja a tiz hónapi vizs. 
gálati fogságot is. 

– Nem öngyilkosság, hanem szivba. 
jának áldozata lett Sternberg régiség. 
kereskedő felesége. Nagyváradról je- 
lentik: Tegnap délután váratlanul el- 
hunyt Sternberg Izsák országosan is. 
mert nagyváradi régiségkereskedő har. 
mincnyolcéves felesége. Eleinte arra 
gondoltak, hogy a szerencsétlen asszony 
akit férje üzleti gondjai az utóbbi idő. 
ben rendkivül megviseltek, öngyilkos. 
ságot követett el, az előhivott orvosok 
azonban megállapitották, hogy Stern. 
bergnét ideges szivbaja ölte meg. Be. 
tegségét fokozta, hogy üzletükből leg. 
utóbb elloptak tizennyolc darab érté- 
kes perzsaszőnyeget, ami sulyos kár 
jelentett az amugy is válsággal küzdő 
cégre. 
– VEREKEDÉS A KOLOZSVÁRI MEzZő. 

GAZDASÁGI KAMARÁBAN. Kolozsvárról 
jelentik: Sulyos botrány szinhelye volt mi 
délelőtt az itteni mezőgazdasági kamara hiva 
tali helyisége. Homescu Joan agronom vala 
min összeszólalkozott Bogateanu Joan tiszt 
viselővel, akit a vita hevében arculütött. - A 
két izgatott ember ezután egymásnak akar 
ugrani, a jelenlevők azonban szétválasztották 
őket. Az ügynek a biróság előtt lesz folyta. 
tása. 

nmortizációs kölcsönöket 
városi házakra lej értékben. 106-40 
évi időtartamra folyósittatunk 

Kolozsvári Néphank és Zálo Mitelintézet n. T. 
Szép-ucca 1. Szg 

forrcsövek, 
továbbá fürdőszoba-berendezé- 
sek legolcsóbb beszerzési helye. 

„Rrmatura" r.t, 
Brassó, Malomu 1. (Kutu. sarok). 

Egyetlen illatositott rovar irtó, Mely legbizto. 
sabban elpusztitja az összes rovarokat. 
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- Torda nagyarányu fellendülése. 
Tordáról jelentik: Torda város tanácsa 
ez év tavaszán, részben azért is, hogy a 
tordai nagyszámu munkanélkülieken 
egitsen, a város tulajdonát képező 
Bánya"-sósfürdőt mintegy 300.000 lej 

költséggel teljesen rendbe hozatta, mo- 
Jern strandfürdővé épitette ki. E mun- 

kálatok nagyon szerenesés gondolat- 
nak bizonyultak, mert a rendbe hozott 
fürdőt az idei meleg kánikulai nyár- 
ban oly nagyszámu fürdővendég táto- 
gatja, amilyenre a város a legzmerészebb 
álmaiban sem mert gondolni. 

HALAÁLOZÁS. Julu hó 22-én, szerdán, 

Brassóban, hosszu szenvedés után, 27 éves ko- 

rában elhunyt Tamási Mártonné sz. Major 

Irma. Temetése pénteken délután 4 őrakor 

lesz a Str. Rahova 25. szám alatti gyászház- 
ból A gyászoló család. 
– Elgázolta az autó. Oraviczabányai 

tudósitónk jelenti: Végzetes szerencsét- 
lenségnek esett áldozatul tegnap az es- 
ti órákban Oraviczabánya egyik szük 
utcáján egy, eddig még ismeretlen nap- 
számos munkás. A napi munkája után 
a szomszédos községek egyike felé 
igyekvő fáradt falusi munkás egy ut- 
keresztezésnél szembetalálta magát 
egy megnemengedett sebességgel robogó 
magánautóval, amely a szerencsétlen 

embert elgázolta és azután tovább robo- 
gott. A tragikus sorsu munkást sulyos 
tsonttörésekkel és életveszélyes belső 

cérülésekkel eszméletlenül szedték fel 
z ut porából és haldokolva szállitották 

e a kórházba. A szerencsétlen ember 

személyazonosságának felderitése ér- 

dekében és a gázoló autó tulajdonosa 

ellen az eljárást meginditották. 
- A JUHTÓL A47 EMBERIG. A re- 

kordőrület a mai válságos időkben is to- 

pább tombol az Egyesült Államokban. A 

legujabb verseny néhány posztógyár és 

csikágói szabócég közt volt. A győztes 

a oversenyfeltételek szerint az, aki leg- 

gyorsabban tudja egy imént nyirt juh- 

nak a gyapjuját posztóvá feldolgozni és 
a posztóból öltönyt késziteni. A pálmát 

egy szabócég vitte el, amelynek az emli- 

tett folyamathoz mindössze 6 és három- 
negyed órára volt szüksége. Az eset után- 
zásra ösztönözte az angol posztógyároso- 
kat. Magánkisérleteikkel máris elérték, 
hogy az amerikai rekordot teljes két órá- 
pal bverték. Legközelebbre várják a nyil- 
pános verseny kitüzését. 

—– Tolvajok és betörők müködése 
Resiczabányán. Resiczai tudósitónk je- 
lentése: A nyári nagy melegben éjsza- 
kára nyitva hagyott ablakok az elmult 
apok folyamán több betörésre adtak 
ulkalmat. Az éjszakára nyitva hagyott 
ublakon át hatoltak be eddig még is- 
neretlen tettesek Triebel Károly resi- 

zai lakos lakásába, amelyet teljesen 
elforgattak s a kezük ügyébe került 
vehány ezer lejnyi pénzkészleten kivül 
irtékes ruhanemüeket is zsákmányol- 
ak. Hasonló körülmények között követ- 

lek el ugyancsak sikeresen végrehajtott 

betörést rancz Márton resiczai lakos 

tázában is. A rendőrség a betörések tet- 
cseit szorgalmasan keresi. – Agyafurt 

nódon lopta meg négy ismeretlen em- 

ber a Resicza felé vezető országuton 
Ürsu György falusi gazdát, aki egy 

szekér konyhakerti terméket szállitott 

„ resiczai piacra. Az országuton balla- 

gó emberek felkéredzkedtek az Ursu 

zekerére, akinek háta megett aztán az 

at folyamán szorgalmasan dobálták le a 

szekérről a piacra szánt terményeket. 

Ürsu csak akkor vette észre a dolgot, a 

ikor a rakományának csaknem fele 

Mányzott és a szivességből szekerére 

felvett emberek is elszeleltek Feljelen- 

tése folytán a csendőrségnek sikerült 
az egyik tettest Müller Ferencz munka- 

nélküli személyében hamarosan elfog- 

ni, kinek vallomása alapján a többiek- 

re is hamarosan sor kerül. 
= BÖkTÖNBÜNTETÉS HAZASSÁG- 

TÖöRŐ LEGÉNYEMBEREK SZAMÁNA. 

Perzsiában csak nemrég hoztak töőr- 

pényt, amely sulyos pénzbüntetéssel 

sujtja azokat az agglegényeket, akik 

nőtlenségüket kielégitően nem tudják 

megokolni. Ujabb teheráni ielentés sze- 

rint a perzsa kormány az agglegénység 

ellen inditott harcot azzal tette éleseb- 

bé, hogy kiegészitő törvényt hozatoétt, 

amely háromesztendei börtönminimu- 

mot szab azokra a legényemberekre, a 

kik férjes nőkkel kötnek viszon yt. 

A NEGYVENEDIK ÉLETÉVIG az egész- 

ség gondozása és ápolása nem okvetlen szük- 

séges, mivel a fiatalság erecje magától is meg- 

óvja a szervezetet a benne lappangó betegsé- 

gok kitörésétől. Egészen másképpen áll a do- 

log magasabb életkorban. Negyvenen tul óva- 

tos életmódra kényszerülünk és megfelelő 

szerekkel elejét kell vegyük a közeledő beteg- 

ségeknek, mert testünk szervei napról-napra 

gyengébbek lesznek és egyedül már nem tud- 

nak megbirkózni a támadó kórral. Kitünő 

szer a betegségek elkerülésére és a szervezet 

fiatalon tartására az Urodonal, amely. élén- 

kiti az anyagcserét, megszabaditja a testet 

a különféle szervekben levő lerakódásoktól 

és igy eltávolitja sok betegségnek okozóját. 

Az Urodonal megkönnyiti az elgyengitett 

szervek müködését és megakadályozza a ko- 
rai vénülést. 

6. OLDAL 

Iria: Baktay Ervin 

Kocsim elhagyja Dzsajpurt, áthalad 
a várost övező várfalak egyik nagy 
kapuive alatt és Ámbér felé kocog. Jó 
kilenc kilométeres ut ez s az erős nap- 
sütésben és porban nem is lenne első- 
rendü élvezet, ha nem szegélyeznék az 
egész utvonalat az egykori mahárád- 
zsák siremlékei. Igazi „hindu siremlé- 
kek" sorai között járunk. Olyan nagy 
ez az „embarras de richesse', hogy 
csak a legszebbek előtt állitom meg a 
ghárrit. ahogyan itt a bérkocsit neve- 
zik. Már t. i. ahol ilyesmi akad, mert a 
ghárri olyan konflisféle jármü, a leg- 
több helyen csak kétkerekü taliga, 
tonga áll az utas rendelkezésére. 
Legérdekesebb a siremlékek közt a 

királyasszonyok (maháránik) mauzole- 
um-sora, melynek egyik sarkán fekete 
kőelefánt jelzi a helyet, ahol az előző 
királyné kedvenc hátasállatjának ham- 
vai nyugosznak. Hanem erről már bő- 
vebben beszámoltam előző cikkemben. 
Az utat mindkét felől dombok szegé- 
lyezik, tetejükön régi rádzsput várak s 
erődök emelkednek, amelyeket fal köt 
össze a dombok gerincén végig. Ott áll 
a Tigris Erőd, amelyet valóságos legen- 
dák vesznek körül. Kocsisom, a ghárri- 
vála el is regéli ékes hindusztáni nyel- 
ven, hogy a mahárádzsán kivül senki 
sem léphet be az erődbe másként, mint 
bekötött szemmel. Igy is csak kiváltsá- 
gos miniszterek tehetik be oda a lábu- 
kat. Idegen, európai még nem lépte át 
a küszöbét. Az uralkodócsalád régi ék- 
szereit és egyéb kincseit őrzik ott, kü- 
lön erre rendelt harcosok. Már őseik is 
generációk hosszu során át teljesitették 

ezt a szolgálatot az erődben. Lám, itt 
még való életet él az a keleti romanti- 
ka, melyet mi odahaza csak a moziból 
ismerünk. 
Egyszerre csak véget ér a siremlékek 

sora és a táj vadabbá válik. Az ut hát- 

ralevő részét eddig elefántháton kellett 
megtenni, mert kerekes jármüvekre 
nem volt alkalmatos. A turistákat még 

manapság is részeltetik az elefántháton 
való utazás élvezetében. Hogyisne, hi- 

szen ez nekik rendkivüli, igazi orientá- 

lis és exotikus élmény, amiért szivesen 

megfizetnek. De ma, amikor már ki- 

épült a pompás autóut egészen az am- 

béri várig, ez az elefántháton való zó- 

názás akaratlanul is eszembe juttatja 
azt a régi Sipulusz-féle humoreszket, a 

melyben a teljesen sima és veszélytelen 
tiroli uton is kötelekkel füzik össze a 

gyanutlan turistákat s a vezető, amikor 

megkérdik, hogy mirevaló ez a rendsza- 
bály, kedélyesen igy felel: „Mert ezért 
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Brassói Lapok 

Olvassatok jó szakkönyveket ! 

Keleti levelek " 
Ambér, a Holt Várkastély 

külön egy forint jár fejenként". – 
Hát igy áll a dolog az amberi elefántki- 
rándulással is. De miután a sors különös 
kegye folytán számomra ez a szó szoros 
értelmében „megrázó" utazási mód nem 
ujdonság, inkább majd csak kocsin te- 
szem meg az utat mindvégig. 

Sziklafal zárja el a kilátást. Szük, 
meredek szirthasadékon át hagyjuk el 
a dzsajpuri platót s egyszerre csak uj 
látkép bontakozik ki előttünk: az am- 
béri völgy, tulsó végén a hegyoldalban 
emelkedő csodapalotával. A nap ke- 
gyetlenül tüz alá. Az indiai napsütés a 
száraz évszakban valami egészen más, 
mint hogy a nyugaton szokták elkép- 
zelni a ragyogó keleti napfényt. Fehér, 
kietlen, szembántó ragyogás ez és a 
szikkadt földön valami bánatos, szen- 
vedő hangulat terpeszkedik el. A me- 
legben kevesen járják most az utat, 
olyan lakatlan, olyan puszta az egész 
táj, mintha minden élet kipusztult vol- 
na belőle. Megfelelő keret Ambérnak, 
a holt várkastélynak.. : 
És hogy még teljesebb legyen a gyá- 

szos hangulat, egyszerre megtorpannak 
a lovak... Megállunk. Az uton halott in- 
dus pór hever.. 
Nyilvánvaló dolog: autó ütötte el. Ta- 

lán éppen kis földjére jött dolgozni, ki- 
fogott szekere az utszélen áll, két ök- 
röcskéje pedig nyugodtan, részvétlenül 
s mitsem sejtve legelészi az utszél seny- 
vedt füvét. : 

Van valami megrenditő ebben a kép- 
ben. Az ember, akinek testvér-voltára 
mindennél jobban és kiáltóbban mu- 
tat rá mindnyájunk közös sorsa, a Ha- 
lál, — a szomoru szegénység, amely az 
ut porában ért véget, – a két kis pupos 
ökör, magukrahagyottan, immár gaz- 
dátlanul, amint közönyösen élik a ma- 
guk apró életét, bendőjüket tömve, — 
a néptelen völgy, – a háttérben magas- 
ló várpalota, melyet már csak kisérte- 
tek laknak.. Mindez egybekonditja 
hangtalan muzsikáját, hogy az Elmulás 
gyászindulóját dobbantsa meg szivem- 

ben... 
A szegény hindu paraszt, aki reggel 

még a faluszéli nagy fa alatt trónoló, 
pirosramázolt istenség képe előtt fo- 
hászkodott s aztán elindult a mindenna 
pos kenyérteremtés megszokott utjára, 
talán egyszerü dalt dudolva igénytelen 
szive elégedettségében, mint az ősei év- 
ezredek óta, – találkozott a Civilizá- 
cióval, a minden régit és minden egy- 
szerüt lehengerelő Ujnak diadalszeke- 
rével. 
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Antal, Kalenda 
tését. Nagyvárad 
lesz már, hogy egy nyári vasárnap 
előtt a nagyváradi Szent-László-téri l 
letében Gassenfeit Antal 17 éves 
kereskedő tanonc meggyilkolta rab] 
szándékból a hatvan év körül járó K 
lenda János gépkereskedőt. A törv v 
szék hét évi börtönre itélte Gassen. 
Antalt, aki védőjével együtt felebb. 
zett. A tábla tegnap tár gyil 
kossági bünpört és a g ilkos fiu bünt. 
tését tiz évre emelte fel. Harmadik 
kon a Semmitőszék fog itélkezni. 

ugy W 

tik: Áz atlétikai szövetség megbizá' 
ból az ezévi marathoni futóversel 

– Tiz Évre emefte a tábva 

rél jelentik: Egy é 

k 
ay 

én 

valta a 

— AKI KELLETÉNÉL TÖBB s0 
VAL ÉL. KORABBAN HAL ME 
Erre a megállapitásra jutott az anya 
cseréről való tatásokkal foglalko 
tudomány. Szerinte a felnőtt emly 
naponta legfel jebb öt gramm sót f 
gyaszthat. Ézzei szemben sokan 20-y 
grammot fogyasztanak, ami évek sorj, 
igen hátrányosan hat az emberi Szer 
zetre, nevezetesen korai bénülésre ,, 
zet, Számos betegségnek is a tiulhajt, 
sóélbezet az oka. Aki például ny] 
grammnál több sót fogyasz!t, mint 
mennnyi kellene, kénytelen a norm 
lisnál, ey literrel több bizet inni, ha a 

tán helyreáll az egyensuly, akkor h 
zsufolódnak a véredények, ami emeli; 
vérnyomást. A fokozott pérnyomás íj 
landósulása pedig véredényelmeszedé, 
re, korai vénülésre, korai halálra vezd 
Az orbvostudomány éppen ezért uja). 
ban ártalmatlan szerrel próbálja p. 
tolni a sót. Legtöbb sikerrel az a kisé. 
let biztat, amely ezt a pótszert term. 
szeles gyűmölcssapakból akarja előáll. 
ani. : 
— Ellopta az apja betétkönyvét és , 

pénzt szeretőjére költötte. Resiczai . 
dósitónk jelenti: Kellemetlen meglepe 
tést szerzett édesapjának a napokba 
Wenczel Anna resiczai lakosnő. Atyja 
távollétében kilopta annak szekrény. 
ből tizenegyezer lejes takarékpénztán 
betétkönyvét, melynek értékét a bank 
ban felvette és kedvesére költötte, aki. 
nek ruhát és egyebeket vásárolt az am 
keservesen megtakaritott pénzén. A hi 
látlan en cselekedetén az apa am. 
nyira felháborodott, hogy leánya elle 
feljelentést tett a rendőrségen, amely 

lenczel Annát, mint kedvesét h. 
tartóztatta és átadta az ügyészségek. 

Spárta -Juventus 
1:0 (0:0) 

Prága, julius hó ő 
Harmincezer néző részvételével teg 

nap lezajlott itt a Spárta-Juventus csi 
pat mérkőzése. Az első és egyetlen gől 
a Spárta lőtte a második félidő tizenhi 
todik percében. Félidő: 0:0. 

Brassóban lesz a romániai motu. 
biciklista csillagtura végállomási 

Brassó, julius 23 
A Moto Club Roman bukaresti köt 

pontja érdekes tervet valósit meg. M 
usztus 15-én Brassóban találkozuul 
tománja összes motoros versenyzői. 
Külföldön rendszeres „csillagtura' ve 
senyek vannak, nálunk ez lesz az el 
alkalom, hogy ilyen természetü ve 
senyre sor kerül. A motorosok rész 
a következő utvonalat 340-től 420 kil 
méterig irták elő. Az utvonalakon me 
felelő ellenőrzés leszz. 

brassói csillagtura kedvező alk 
mul fog szolgálni arra, hogy Romá'l 
motorosai találkozzanak. 

- 

4 Brailában lesznek az idei maratlo 

országos versenyek. Bukarestből jele 

szeptember 6-án Brailában ren e 
meg. A mult évi bajnok IHHlie Nicl 
volt, akinek erős küzdelmet kell mál 
megvivnia a brassói Gállal. 

4 Magyar-francia vizipólómeccs. 
dapestről jelentik: Nagy érdeklődés e 
zi meg a vasárnapi magyar- razál 
uszómérkőzést. melynek keretén 
vizipóló is lesz a két nemzet válo 
tottjai között. A verseny favoritjal 
magyarok. 

—– A kolozsvári válogatott Zilaho' : 
zilahbi Viktória vasárnapra lekötötlő 
kolozsvári válogatottat a következ0 
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állításban: Szatmári (Kac) Kirechid 
Chifu (Romania), Murecsan ma 
Klein (Haggibor), Vartan (Rom . 6 

Istvanfi I. (Romania), Baciu (Öniven 

(Haggibor), Deac Costur, Brindea 
Cipcigan (Romania), Rosen el m 

mania). 
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: Bukarest, julius 23. 
jó néhány nappal ezelőtt Hegedüs Nándor, 
Na yoárad" hasábjain éles hangu választ 

2 etett meg egyik vezércikkemre. Erre a 
elen zra csak vonakodva és éppen ezért ké- 
válasmesen felelek. - Ámbár természetemnél 

sede szeretem a vitát. De a helyzet az, hogy 

e edüsből ezuttal nem a fölényes, higgadt 
Fédondhatnók kellemes publicista szólalt 

hanem a politikus. A képviselő, aki a 

mesresti porondon mozog, ott szedi fel adott 

bülekben harcmodorát s az ennek megfelelő 
etet. : 

nyel ezeikkemben. mely ellen Hegedüs oly 
élesen és délszaki szenvedéllyel kikelt, egy el- 

vi tételt állitottam fel, melyből kiindulva 

kritikát gyakoroltam a magyar parlamenti 

csoport taktikai állásfoglalása felett. Ha irá- 
om Hegedüsben a publicistát hangolja föl, 

Skkor a válasz, melyet a Nagyváradban köz- 

zéadott, európai hangnemü eszmei vitává fej- 

lődik. Sajnos azonban, nem az elvi ellenfelet, 
hanem a gyakorló és tulérzékeny politikust 

találtam szügyön. Igy a felelet kissé lesiklott 
az objektivitás vágányáról s magasrendü vi- 
ta helyett csomó egyéni, valamint a magyar 
sajtó presztizsébe vágó tőrdöfésnek adott me- 

lengető keblet. 
Hát ezért válaszolok későn. Ugyanis elvi 

kérdésekben kinosan menekülök a személyi 

összecsapásoktól. Az efféle teljességgel indo- 
kolatlan magánösszetüzések meghamisitják a 
lényeget, mely körül a vita mozog s ahelyett, 
hogy tisztán eszmei kérdésben világossá- 
got deritenének, csupán arra alkalmasak, 
hogy a nyilvánosságot a makacs és meddő 

harc, a vak és elfogult vagdalkozás pikanté- 
riáival szórakoztassák. : 

Elvi ügyben személyi 
nekem tul alantasnak tetszik. 
Hát vártam. Igy legalább időt nyertünk 

mind a ketten arra, hogy — elvonatkoztatva 

magunkat a szubjektiv szempontoktól, - a 
polémiát, mely kétségtelenül sok anyagot ki- 
nálhat még, az eszmei disputák részére ki- 
jelölt sineken futtathassuk tovább. 

Az én cikkemnek az volt a cime, hogy: 
„Pop Ghitának igaza volt." 
Ugyanis Pop Ghita, volt államtitkár, a 

iPátriában a székelyfüldi vála 

Toglalkozva, leszögezte azt az ál 
hogy az alkotmányos és demokratikus állam- 
élet előfeltétele a tiszta parlamenti képviselet 
s miután a kisebbségi kérdés megoldása csak 
alkotmányos és demokratikus kormányzat 
mellett lehetséges, ennélfogva minden kisebb- 
ségi küzdelem alfája és omegája a szabad 
választás. : : 
Én elfogadtam ezt a tételt s azt a követ- 

keztetést vontam le belőle, hogy a magyar 
parlamenti csoport mindazokkal a kormá- 
nyokkal szemben, melyek nem adják meg ne- 
ki a kifogásolhatatlan alkotmányos népkép- 
viselet lehetőségét, csakis merőben ellenzéki, 
föltétlenül harcos álláspontot foglalhat el. S 
éppen e tétellel kapcsolatosan hibáztattam a 
magyar képviselőknek a Jorga-kormánnyal 
szemben alkalmazott taktikáját. Ugyanis He- 
gedüs a háromszéki mandátummal kapcso- 
latban felszólalt a kamarában. Jorga azt fe- 
lelte, hagyják a magyarok azt a mandátumot, 
ad majd helyette egyebet. : 
— Sajnos, - irtam multkor, - a magyar 

parlamenti csoport belement ebbe a teljesség- 
gel bizonytalan ügyletbe. Belement és veszi- 
tett. Veszit még most is. : 
Ezért a kitételért kapom Hegedüstől az el- 

56 visszavágást. Azt irja, felületes és igazság- 
talan vagyok. Aki elolvassa az én mondato- 
mat, azt hiheti, hogy a magyar parlamenti 
csoport alkut kötött Jorgával. Jóllehet nem 
történt egyéb, minthogy a magyar párt in- 
ditványát a többség elvetette. Nem alku, ügy- 
et, megegyezés történt, hanem egyszerüen 
csak többségi szavazógép müködött. 
Erre csupán azt felelhetem, hogy igenis, 
igylet történt. Nem több és nem kevesebb. 
Ügylet. Ez a szó igen kifejező, amikor alkal- 
maztam, nem akartam egyebet mondani ve- 
., mint amennyit valóban jelent. Nem akar 
lte vele sem különös alkut, sem titkolt üz- 
etet jelezni. Csupán ügyletet. 
et e Hegedüs kétségbevonja, hogy ez az ügy- 
ről megtörtént. Azt irja, e vád felületesség- 
Ne lgazságtalanságról tanuskodik. 

nizük hát! Itt: van előttem a kamara ju- 
s 16-iki ülésének jegyzőkönyve, ugy, a 
losabn a Monitorul Oficiálban, a leghivata- 

an legkétségbevonhatatlanabb formá- 
és aegjelent, (s ahogy annak idején a B. L. 

,az összes 

de vVva 

ak gyönge a memóriája? 
gedüs atalos gyorsirói jegyzetek szerint He- 
ésé en szólalt a háromszéki man tátum kér- 

a magyarok Jorga ajánlatot tett: hagyják 
lyette azt a mandátumot. kapnak he- 
kép negyebet. Jorga beszédét a következő- 

n végezte be: 
get, kor, biztositom a magyar kisebbsé- 

tes voltam-e, igazságtalan vol- 
gy pedig egyszerüen Ilegedüs Nán- 

küzdelmet vállalni 

si terrorral 
áspontját, 

magyar lapok is ismertették). 

8y már a jöbő émben olyan nálto- 

Irta: Mikes Imre 
zásokat keresünk jaoára, melyek sokkal 
többet nyomnak, mint azoknak a oálasz- 

tási számolásoknak a kiigazitása, amit 
most kérnek tőlünk. [Hlosszu taps a több- 
ség és a Magyaroárt padjain)) 
Cuza korelnök: bogdán Istoán képuse- 

lő ur következik. 
Dr. Willer József: Lemondtunk mi is 

a szótól, mondjon le Ön is. 
Jorga: Ha ebbe a lemondásba lebecsü- 

lés begyül, akkor msszautasitjuk. (1aps 
a többségnél.) : 

Willer: Ellenkezőleg, miniszeterelnök 
ur, miután tudomásul bvettük az Ön oá- 
laszát, nem vagyunk kiobáncsiak Bogdán 
ur feleletére. : 
Jorga: Mondom Önnek, a lebecsülés 
viszahull arra, aki utnak ereszti. 

Willer: Miniszterelnök ur, abszolut té- 
vesen értett. 
Jorga: Ön ezzel a kormánnyal szem- 

ben más politikát követ. mint az előző 
kormányokkal szemben. S Ön személye- 
sen fogja lebonni a konkluziákat, - nem 

beszélek a pártról. 
Willer: Miniszeterlnök ur, kérem, en- 

gedje meg, hogy megismétlejem deklará- 
ciómat, ellenkezőleg, tudomásul vettük 
az Ön oálaszát. 
Jorga: Tudja, én nagy lélekismerő oa- 
gyok azokban az arcokban, melyeket 
egyesek s mások vágnak. 
Willer: Ma nagyon rossz lélekismervő, 

abszolut rosszul értelmezi közbeszólaláso- 
mat. 

Ime, a parlamenti vitának az a részlete, a 
melyre én az ügylet szót alkalmaztam s me- 
lyet egyébként végig is hallgattam. 

Félremagyarázhatatlanul kiderül belőle, 
hogy Jorga a háromszéki mandátum ellené- 
ben igéreteket adott. Ezt a magyar képvise- 
lők megtapsolták, Willer József pedig egy 
félreértés következtében egymásután négy- 
szer is leszögezte, hogy a magyar képviselők 
Jorga választát tudomásul veszik. 
Hát mi más ez, mint ügylet? 

Csak nem méltóztatnak felületességrek és 
igazságtalanságnak nevezni azt, hogy az el- 
hangzott tapsokat és tudomásulvételeket nem 
vagyok hajlandó önfeláldozó küzdelemnek 

Hegedüs 
leesett az álla, amikor a fenti, édesded par- 
lamenti jelenetet követő néhány 1ap mulva 
azt olvasta a B. L.-ban, hogy a magyar par- 
lamenti csoport és a kormány között meg- 
egyezésféle jött létre. 
Hm! Ha Hegedüsnek akkor esett le az ál- 

la, akkor nekem most esik le. 
Ugyanis mi tényleg megirtuk annak idején 

azt, hogy a magyar képviselők gazdasági 
kérdésekben kollaborálni hajlandók a kor- 
mánnyal, minek ellenében Jorga 9 pontban 
orvoslást igért a sérelmekre. Le is közöltük 
a kilenc pontot. 
Megirtuk bizony, s rajtunk kivül megirta 

több magyar napilap is. Sőt folyamatosan 
foglalkozott a dologgal, előttünk és utánunk, 
a Curentul és néhány román testvérlapja is. 

S ámbár a dolog olyan elképpesztő volt, 
hogy Hegedüsnek s vele együtt nyilván a 
többi magyar képviselőnek is leesett az ál- 
la, azért a magyar parlamenti csoport egyet- 

len szóval sem tartotta szükségesnek a cáfo- 
latot, sőt teljes nyugalommal engedte, hogy 
a megegyezés hire gyökeret verjen ugy a ma- 
gyar, mint a román köztudatban. 
Nem volt semmi kifogásuk, semmi helyre- 

igazitásuk, pedig hivatalos lapjuk is van, a 
mely bármikor rendelkezésre áll, amint mi is 
bármikor rendelkezésre állunk. 
De nem volt. Nem is lehetett. Hiszen köz- 

leményünkhöz az anyagot éppen a magyar 
parlamenti csoport egyik igen aktiv, nagyne- 
vü, érdemekben gazdag vezetőtagja szolgál- 
tatta. 

Most azonban utólag, mikor a taktikát hi- 
báztatjuk, mikor kritizálunk, mikor már elé- 
gedetlenkedés mutatkozik, akkor azt vágja 
Hegedüs Nándor a szemünk közé, hogy ak- 
koriban leesett az álla. 

Hetekkel visszafelémenőleg nem tudunk 
hasonló izommüveleteket ellenőrizni. Csak 
furcsáljuk az ügyet. - Annyira furcsáljuk, 
hogy a mi állunk tényleg leesik. 

Amilyen szembeszökően tévesek és feltü- 
nően rossz emlékezőtehetségen alapulóak He- 
gedüs kiindulási pontjai, éppen annyira té- 
vesek további megjegyzései és egész gondo- 
latsora. 

Jellegzetesen csak egy megjegyzését raga- 
dom ki: 
Azt irja, hogy lelkiismeretlenség volna, ha 

nem lenne szimpla ujságirói elirás ez a 
mondatom: „... ellenben szó sem esett a ma- 
gyar vasutasok tömeges kidobásáról, a ma- 
gyar tisztviselők nyugdijmegvonásairól. 
Én erre, – már csak a kifejezőerő kedvéért 

is, - azt válaszolom, hogy nagy lelkiismeret- 
lenség volna Hegedüs Nándor megjegyzése, 
ha nem lenne szimpla ujságirói elirás. 

Nándor a továbbiakban azt irja, 

inek van hát igaza? 
- Diszonválasz Hegedüs Nándor cikkére - 

Ugyanis kiragadja ezt a mondatrészletet és 
ugy állitja be, mintha azt irtam volna, hogy 
a magyar képviselők soha szót sem emeltek 
a nyugdijasok és vasutasok érdekében. Ám- 
bár én csak azt irtam, hogy Jorga annak 
idején felsorolta az igéreteket, de persze, szót 
sem ejtett a vasutasok kidobásáról és a tiszt- 
viselők nyugdijazásáról. 
Ha valaki ilyen sulyosan csattanó monda- 

tot leir, akkor annyi igazán megkövetelhető 
tőle, hogy legalább elolvassa azt, amit oly 
élesen szándékozik kritizálni. 
S ha már itt tartunk, akkor leszögezzük, 

hogy igenis, esett szó a magyar vasutasok- 
ról és tisztviselőkről. Jorga és Valcovici mi- 
niszter urak szobájában. Ahogyan Hegedüs 
kifejezi: ... „elzokogtuk a sorssujtotta ma- 
gyar testvéreink katasztrófáját." 
Ez ám a cirádás mondat! 
Hiszen éppen ezt hibáztattam. Hogy csu- 

pán elzokogták. S amellett foglaltam állást, 
hogy nem zokogni, hanem hangosan és nyilt 
szinen kiáltani kell! 
Ez pedig nem történt meg. 
Pedig lett volna rá jogcim s alkalom, ér- 

telmi és érzelmi alapon egyaránt. - Hogy 
mennyire lett volna, mi sem igazolja jobban, 
mint dr. Fritz Theil vezércikke, melyben kár- 
hoztatja, hogy a német képviselők erélytele- 
nek voltak. Erélytelenek! Pedig nekik nem 
voltak vasutasaik, tisztviselőik, ellenben volt 
és van egy miniszteri tárcájuk. 

Az, hogy a magyar parlamenti csoport tett, 
hol itt, hol ott, egyszer Jorga szobáján belül, 
egyszer kivül, nem jelent semmit. Hiszen a 
képviselők feladata éppen ez. Legkevesebb 
ez. ! 

Ellenben az, hogy miképpen tett itt és mi- 
képpen ott, az sokat jelent. 
Ez az elvi kérdés, 
A konkrétumokban Hegedüsnek nincs iga- 

za. Téved visszafelémenőlegesen. 

Kassa. julius 23 
A kassai törögkatholikus püspökség 

Palotájának kapuboltozata alatt megdöb- 
entő dráma játszódott le: 

Kondorooszky bolt görögkathotikus 
plebános a lépcsőházból lesiető Korot- 
női kanonokra vetette magát s mielőtt 
valaki megakadályozhatta bolna, a sze- 
rencsétlen embert tőrrel szipendőfte. 

Korotnói kanonok néhány perc alatt 
kiszenvedett a püspöki palota bejáratá- 
nál. A gyilkos plebánoenak még alt any- 
nyi ídeje, hogy elmeneéküljön, le néhány 
órával később mégis sikerült nyomára 
jutni és elfogni. 
A megrenditő dráma hőse a rendőri ki-- 

Belca-holland 
vámumió készül 
A két ország kormánya már meg- 

kezdte a tárgyalásokat 

Brüsszel, iulius 23. 

Kiszivárgott hirek szerint Belgium és 
Hollandia kormányai a legnagyobb titok- 
an vámuniót készitenek elő. A tárgya- 

lások kedvező mederben folynak. 
A betga-holland vámuniónak rendkivüli 

nemzetközi jelentősége volna, miután a 

meghaladja az ötvenmillió tonnát, ami 
megfelel Franciaország forgalmának és 
csak tizennyolc millió tonnával kevesebb, 
mint az angol tengeri forgalom. 
Az ötletet a két kormány az osztrák- 

német vámunió tervéből meritette. 

vvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvv 

xXBiri néni szakácskönyve a legjobb 
— ezt tanusitja legalább 15000 asszony. 
Csak ezt fogadja el! Ára kemény félvá- 
szonkötésben 130 lej. Kapható minde- 
nütt. Kiadta a Brassói Lapok Könyvosz- 
tálya. 

két állam tengeri forgalma egvüttesen 

Az elvi tételben, mellyel kapcsolatosan ma- 
gyarázni igyekszik a magyar csoport viszo- 
nyát a kormányhoz, szintén nincs igaza. Ezt 
megmutatták a következmények. 

Igen, a magyar képviselőknek kötelességük 
volt a miniszterelnöknél és a miniszternél ki- 
járni, alkudni, kiverekedni, próbálkozni. De' 
pem a harci álláspont feladásával. 

Mert, ha ugy alkusznak, hogy a kezükben 
ott villog a kard is, akkor nem adtak fel 
semmit, tökéletesen morális és önérzetes a 
taktikájuk. : 
Ha ellenben a harcmodor csak az alkut, 

a kulisszamögötti egyezkedést, a kisérletezést 
mutatja föl, akkor ügylet történik. 
Ha Fritz Theil azt tartja, hogy a német 

képviselők hangja erélytelen volt, akkor mi 
szinte azt mondhatnók, hogy a mi honatyá- 
inknak alig volt hangjuk. Ők ugyan érezhe- 
tik baritonnak ezt a keveset. De mi csak 
suttogó baritonnak. 

Persze, sajnálatos az, hogy Pop Ghitának 
igaza volt. 
De Hegedüs hiába mondja, hogy ki kell 

csordulnia az ember tajtékjának amiatt, hogy 
éppen Pop Ghitára hivatkozom. - Mert az 
igazság igazság marad, bárkitől származik 
is. 

Igaz, Pop Ghita, aki oly heves kisebbség- 
barát most, Maniu kormánya alatt meglehe- 
tősen inaktiv volt. De mégis meg kell gon- 
dolnunk, hogy most éppen azokat az enged- 
ményeket kezdik elorozni tőlünk, melyeket 
Maniu és Pop Ghita alatt kaptunk. 
Ha tehát Pop Ghita és rendszere alatt ki- 

csordul a tajték, miért nem csordult ki a 
tajték a jelenlegi kisebbségpolitika miatt, a 
mely még Pop Ghitáékkal szemben is óriási 
minuszt jelent? Amellyel szemben Pop Ghita 
szinte álom. 
Kérdezzék csak meg a nyugdijasoktól. 
S végül kár Pop Ghitát a szemünk közé 

vágni. Kár Hiszen Maniuval és kormányával 
szemben mégis csak mi mondottuk meg leg- 
előbb és legkeményebben. 

Ezzel kapcsolatban tessék talán magát Ma- 
niut és Vajdát megkérdezni. 
Annyit támadtunk, annyit kockáztattunk, 

hogy jogunk van bárkire hivatkozni. 
Különösen, amikor igaza van. 
Sajnos, nagyon is igaza van 
S még sajnosabb, hogy Hegedüsnek nincs 

igaza. 
AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAALAAAAAAAAAAAALAlAÁlA 

Fáratlanul álló gyilkosság Kassán 

Kz elbocsátott plébános 
szivenszurta a kanonokot 
akinek jóljövedelmező plébániája elvesztését tulajdonitott a 

hallgatáson igen zavarosan viselkedett, de 
a gyilkosságot egy pillanatig sem tagadta 
le. Magyarázatául azt hozta fel, hogy 

jól jöbedelmező plebániáját Korotnoki 
Kanonok intrikái miatt Kellett elpeszi- 
tenie s ezért állt bosszut rajta, amikor 
a püspöki palota kapujában megleste 
és tőrébvel szipen szurla. 

assai rendőrség a gyilkos plebános 
zavaros vallomásai alapján arra az állás- 
pontra helyezkedett, hogy Kondorooszky 
őrült s ezért elrendelték, hogy dmeálla- 
potát és beszámithatóságát szakértő orvo- 
sok vizsgálják felül. A kassai üspökség 
bejáratánál lejátszódott véres gyiikosság 
az egész Felvidéken nagy megdöbbenést 
váltott ki. 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Az osztrák-német vámunió terve után 
akökrloz 

rn 

Közkivánatra még csak 

csütörtökön a közkedvelt 

a 

Pénteken, jul. 24-én, csak egy nap 

„CHRISTINA" 
Fősz. lanet Gaynor és lucy Dorain. 

Szombattól 

Ufa Matador superslager. MariaPand- 
ler, Halmay Tihor, lohannes Riemann. 



órák óta guggolt az ajtó sarkában. Kes- 
keny arcocskáját, ámely sápadt volt, a nyo- 
mortól sovány kezecskéjére támasztotta és el- 
gondolkozva nézte az udvaron játszó gyer- 

mekeket. Volt köztük finom ruhába öltözte- 
tett, tisztaságtól. ápoltságtól ragyogó uri gyer- 
mek és szakadt ruháju, elhanyagolt külsejü 
munkásgyermek. Ő nem tartozott se azokhoz, 
se ezekhez. Szegényes, kopott ruhácskája tisz- 
ta és rendes volt, arcán nem éktelenkedtek 

horzsolások és nem volt maszatos, lenszőke 
haja gondosan lekefélve simult fejecskéjé- 
hez. De ő most nem a szegénységre gondolt, 
hanem arra, hogy az édesanyjának holnap a 
neévenapja lesz és ő nem tud örömet szerezni 

neki, mint az fehérruhás uri kislány, a ma- 
májának multkor. Behunyt szemekkel látta a 
szép kézimunkát, a drága, metszett vázát, a 
gyönyörü rózsákat, amilyenekkel Márta az 
enyukáját meglepte. Akkor eszébe jutott An- 
nienak, hogy az ő anyukája még soha se ka- 
pott semmit a nevenapjára. De kitől is ka- 
pott volna? Hisz nincs senkije, csak ő, An- 
nie. Kissé elszégyelte magát, hogy ő még nem 
lepte meg soha semmivel és elhatározt?a. hogy 
legközelebb ő is szerez valami örömet az 
édesanyjának. De hogyan? Neki nincs pénze, 
mint Mártának, szép ajándékra, őt nem tani- 
totta senki szép, finom kézimunkára. Pedig 
az ő anyuskája is örülne biztosan! Igaz, hogy 
ő még nem látta soha örülni..., csak olyan 
furcsán, szomoruan és mégis boldogan moso- 
lyogni, amikor este a munkából hazajön és ő 
eléje szalad. De hiába gondolkozott már na- 
pok óta, nem jutott semmi az eszébe. Még 
csak egy szál virágot se adhat neki, gondolta 
szomoruan. De ebben a pillanatban felcsillant 
a szeme. Nem, olyan csodaszép rózsákat nem 
adhat, de más virágot igen. Nem messze tő- 
lük kis rét terül el, sok-sok szép virágtól tar- 
kálva és egy szép csokrot fog szedni. Igen, 

Elet az óceánok 
ágitótornyaiban 

köz 

s 
b t 

A kikötőktől gyakran óriási távol- 
ságnyira állnak őrt a világitótornyok a 
tengerek hullámaiban. Amerre a szem 
ellát, csak égre és vizre tekinthet. Nap- 
pal beláthatatlan hullámhegyek borit- 
ják a látóhatárt, éjszaka vak sötétség 
fogja körül az oceán magányában vir- 
rasztó világitótornyot, amelynek sok 
emelet magas csucsáról vakitó fényké- 
véket küld szét az őr intőjelként a ha- 
jósok számára, akik különben bizonyá- 
ra eltévesztenék az utirányt. 

Különös és viszontagságos a világitó- 
torony őrének élete. Bátor és vállalko- 
zó szellemü tengerészek töltik be leg- 
többször ezt a sulyos és nélkülözések- 
kel telt hivatást. Bizonyos, hogy olyan 
világitótornyokon, amelyek kisebb szi- 
geteken, apróbb zátonyokon, vagy a ki- 
kötők közvetlen közelében épültek, 
kevésbbé nehéz, sőt érdekes és válto- 
zatosnak is mondható az élet, annál na- 

aka 

CEGÜNK FENNALLASANAK 

25 éves 
jubilcuma 

ALKALMAVAL. VEVOINKNEK 
EBBEN AZ ÉVBEN AZ EDDI- 
GINÉL IS NAGYOBB KEDVEZ- 

MENYEKET NYUJ HK 

SZÉHKELY es RÉM 
ERDELYRÉSZ ,BuroRGYAR 

MNROSVASDRHELY 
Fiókok: BUKAREST 

BRASSO 
NAGYSZESBEN 

Kedvező fizetési feltételek ! 
Garantált minőség ! 

Szenzációs árak ! 

8. OLDAL 

igen, óh, be jó, hogy eszébe jutott, de a szive 
mélyén nyugtalanitóan motoszkált egy kis 
kétség... hátha nem fog örülni az anyja! 

Este korán lefeküdt, de az izgalomtól alig 
tudott elaludni és még napkelte előtt feléb- 
redt. Kinyitotta a szemét, de. amikor látta, 
hogy az anyja még csak most készül lefeküd- 
ni, gyorsan lehunyta megint. Igy várta meg. 
mig az anyja, a robottól elcsigázva, mély, ne- 
héz álomba merült. Akkor felkelt, felkapta a 
ruháit és nesztelenül kiosont. A hegyek tete- 
jén már olvasztott aranyként folyt szét a nap 
első sugara és az ég peremét fátyolszerü, ró- 
zsaszinü pára vonta be. Annie óvatosan lép- 
kedett a harmattól csillogó füben, hogy ne- 
hogy eltaposson egy virágot és közben fürge 
ujakkal tépte őket, mig karjaival már alig 
érte át a hatalmas, tarka-barka, harmatos 
csokrot. Aztán hazaszaladt és zajtalanul, a 
kopott fiókos szekrényen álló rózsás vázák- 
ba, poharakba, különböző helyekre helyezte 
el. Majd gyorsan visszabujt az ágyba és csu- 
kott szemekkel várt. Nemsokára felébredt az 
anyja. Gyorsan szökött fel, mint mindig, 
hogy a fáradt, ki nem elégitett szervezet visz- 
sza ne huzza a párnák közé. Csodálkozva né- 
zett körül a virág-diszes szobában és meg- 
dörzsölte a szemét: nem az álom üzi-e vele 
ezt a játékot? Nem, nem, ez valóság! És ek- 
kor, mintha hirtelen eszébe jutott volna va- 
lami, nagyon rég elfelejtett öröm, kezébe te- 
mette arcát és pár pillanatig igy maradt. Az- 
után lassan a kislánya ágyához lépett és 
könnyes, mosolygó tekintetét sokáig az alvó 
gyermeken nyugtatta. De Annie nem aludt. 

Hosszu szempillái alól visszafojtott lélekzettel 
leste az anya sugárzó. könnyes, boldog arcát 
és szive hevesen, boldogan dobogott. mert 

örülni látta az anyját. 

(Kolozsvár) Petrobay Gabriella 

gyobb megpróbáltatásokat kell azon- 
ban elszenvedniök azoknak a tengeré- 
szeknek, akik a partoktól gyakran 100 
kilóméternyi távolságban, néha hete- 
ken keresztül egyedül virrasztanak a 
hajók éjszakai utja fölött 

Bresttől, a nagy francia kikötőváros- 
tól,. mintegy félnapi hajóutnyi távol- 
kikössön a világitótorony páncélterra- 
melynek őrszemélyzete számára egy kis 
csavargőzös szokott élelmiszerkészle- 
tet és üzemanyagot szállitani. Ezt a kis 
hajót ugy szokták dobálni az occán 
hullámai, mint valami dióhéjat és ren- 
desen hosszu órákig tart, amig nagyne- 
hezen megközelitheti az oceán óriási 
mélységei fölött, a tenger fövényébe 
horgonyzott, bóján épült, karcsu világi- 
tótornyot. 

A partraszállás korántsem egyszerü 
dolog, mert a heves hullámjárás sok- 
szor lehetetlenné teszi, hogy kis hajó 
kikössön a világitóorony pánecélterra- 
szánál. A toronytól néhány száz méter- 
nyire tehát horgonyt vet a gőzös és 
egy kifeszitett kötélen, rászerelt csiga 
segitségével a szó szoros értelmében 
„áthintáznak" a világitótoronyba. Ez a 
kirándulás nem épen veszélytelen, mert 
sokemeletmagasan a habok fölött gör- 
csösen, a sodronyhoz erősitett kötélbe 
kapaszkodva lehet csak átjutni a to- 
ronyhoz, amelynek három tagu le- 
génysége már ugyancsak várja ezt a lá- 
togatást, mert az élelmiszerkészletük 
alaposan megcsappant és a világitáshoz 
szükséges üzemanyag is fogytán van 
ilyenkor. 
Aki ellátogathat a derék legények kis 

birodalmába, első pillantásra elcsodálko 
zik, hogy milyen szük bhelyen kell élni- 
ök a világitótorony őreinek. Az egész 
torony terjedelme ugyvanis alig nagyobb 
mint egy középnagyságu szoba, de itt a 
szigoru tél idején még a páncélfalakon 
is átszivárog a nedvesség, néha pedig 
az egész tornyot elboritják az oceánon 
tomboló hullámok. 
A világitótoronyban az első és legfon- 

tosabb helyiség természetesen a kony- 

ha, amelynek kis félkör alaku fülkéje 
a legelső emeleten található. Innen csi- 
galépcső vezet három egymás fölött el- 
helyezett kamrába, amelyeket a legény- 
ség lehetően kényelmesen, a hajókabi- 
nok mintájára rendez be magának. 
legfelső emeleten, aránylag védett he- 
lyen, van elhelyezve a rádióállomás, 
valamint a fényszóró készülék, amely 
estétől hajnalig átlag perces időközök- 
ben vetiti fénykévéit a nyilt tengerre. 

Ilyen szük, alig két-három lépésnyi 
térfogatu helyen sokszor hetekig élnek 
az őrök teljes elhagyatottságban, de 
megtörtént egy alkalommal. hogy egy 
normandiai világitótorony őre a dühön- 
gő viharok miatt teljes száz napig siny- 
lődött ebben az ijesztő és szomoru rab- 
ságban. : 
Nincs az az élelmiszerkészlet, amely 

hosszabb ideig ellent állana a sós ten- 
geri levegő és az állandó nedvesség rom- 
boló hatásának és nem egyszer megtör- 
tént, hogy a kötelességteljesités közben 
magára maradt toronyőrnek az éhhalál- 
lal kellett szembenéznie. Ilyenkor két- 

ségüket a tengerészek, ezenkivül a h. 
halászás is biztositja számukra az élel. 
met. Végyeszély csak akkor fenyeg 
őket, ha kifogy az ivóvizük. 
A legfélelmetesebb elem, a tenge, 

gyakran lehetetlenné teszi a toronyi, 
számára, hogy heteken át kinyithasy 
szük otthonának ajtaját vagy ablakaj, 
mert a dühöngő oceán azonnal való 
gos hullámhegyekkel öntené el a toron 
belsejét. A toronyőrök sanyaru életyi 
szonyuk ellenére sem elégedetlenkel. 
nek. Rendszerint hamar beletörődne 
magukválasztotta sorsukba, megszokják 
és meg is szeretik különös életmódjuka 
A Faröer szigetek világitótornyának 

öreg dán őre például teljes huszonöt 
évig élt egyes-egyedül az Atlanti oce. 
ánnak olyan pontján, ahová csak min. 
den hónapban egyszer látogatott el ha. 
ó. 
Edzett és bátor férfiak a világitóto. 

rony őrei, akik nem rettennek meg , 
legborzalmasabb viharoktól sem és 
kiknek soha nem lankadó éberségére 
van bizva a nemzetközi hajózási forga. 

ségbeesésükben a torony falára tapadt 
csigákkal és kagylókkal csillapitják éh- 

GYERÜNK A FELELETTEL 

Beküldte: Hamlet Lilly, Reghin 

1. Melyik Kisfaludy Károly két legjobb 

tragédiája? 
2 Honnan származik a dráma neve? 

3. Hol és mikor született Vörösmarthy Mi- 

hály? 

KERESZT 
Beküldte Bernáth 

vVVVvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvv- 

lom egyik legfontosabb irányitó tevé. 
kenvsége. 

4. Melyik költőnk melyik versében van ez 
„Ha igy bántok velem, ti, kik szerettetek 
Mit várjak azoktól, akik nem szeretnek!" 

NÉVREJTVÉNY 

Beküldte: Brach Ilonka, Carei 

b, e, T, e, t, e, m, e, 1, é, 

zs, é, r. 

mo myo 

Egy női és egy férfi nevet alkotnak, ame. 
lyek végső, illetve kezdőbetüi még egy női 
nevet képeznek. 

REJTVÉENY 
Mihály, Bukarest. 
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Függőleges sorok: 1. Hatósági funkció. 
2. Inditó szócska. 3. Ide volt bezárva 

Monte Cristó. 4. Csapadék. 5, a karmester 
csinálja. 6. Katonai kifejezés. 38. Ugy is 

mondhatnók, gyarmatosok. 9 Ritkán 

használt mássalhangzó. 10. Ő vel nem 

mindig áldás. 11. Szelid erdei állat visz- 

szafelé. 12. Ékezettel izesitő 13 Fustsalak. 
13. Ékezethibákkal igy jár az ember. 16. 
Lisztgyár. 17. Folyó. 19. Helybatározó. 

20. Gyilok. 21. Erre fekszenek az állatok 
21 a. Fenséges dal 24. Ilyen szokott lenni 

a vágószerszám. 28. Személynévmás. 29. A 

30. R-rel levegő románul. 32. Csont, ide- 

gen nyelven. 24. Életnedv. 33. Halfajta. 

kötő. 

Megfejlések 

jének helyes megfejtése. 
Kocka-rejtvény. 

mozi, 5 háló, 6 Lidó. 
Rejtett nevek: 1. László, 2. 

lome. 8. Ábrahám. 

előtt Esztendők. 
Nagyrészt helyesen 

Schenk Dezső és Katona 

thes Aniko, Petke Ede, , 
Kovács Gabriella, Billitz Gyula és Géza 

mán They és Livia. encsikov Viktor 

13 és 24 vizszintes sorok magánhangzói. 

37. Mindennek van a 39. Kolom.. .0. Ige- 

oo 

A julius 4-iki mellékletünk „Fejtörő"- 

Vizszintesen: Tompa 
Mihály. Függőlegesen: 2 olló, 3 Pali, 4 

iza, 3. 

Abel, 4. Kain, 5. Putifar, 6. Coliát, ? Sa- 

Betürejtvény. Nap-nap után. 1dőnap 

fejtették : meg: 
Béla, Teviczky 

Hajnalka, Rosenfeld Bella, Tusnádi Él- 
Orbán Veneell, 

Mihulka Ferenc, Borbély testvérek, Szé- 
kelypéter Sándor, Rosenberg Tibor, Ker- olgozzatpi, 

tész Zoltán, Gidály Bandi és Juci. Kál- életerős verseket várok tehát, tőle dájár 
9 

Popper Babuka és Toto, Erdős Lacika, 

l Vizszintes sorok. N-nel német tagadó 
szó. 4. becéző férfi név. 0. ..ter 7. ó-val 

a hét vezérek egyike. 9. Ilyen lovagok s 

voltak. 13. .ság 14. a takács teszi. 13,! t 

sem ér, 17, ók, 18. a 2. vizsz. magánhana 

zói 20. Személynévmás. 24. 21 függ. a 

ánhangzói. 22' Ugy hivják, ha katonáb 

bajtársaik előtt lövik le büntetésből. aa 

viz ékezettel. 24. Latin kötő szó. 25. hal 

26. B-vel nők hordják. 27. Idegen nye vá 
liszt, kiejtés szerint. 29. Névelővel ajó 

idegen nyelven. 31. Fanyar erdei gy 

mölcs. 33. Sok ilyen nap van a történi 
jemben. 360. Ékezet nélkül tagadó szóna 

is mondjuk. 37. E nélkül nem i
télne 

senkit. 38. Gyönyörü más szóval. 41. a 

arc egyik része. 

A nyertesek irják meg é etkoruka 

pontos cimüket és hogy milyen kön) 
szeretnének. es 

Sorshuzás utján jutalomban rész ka 

tek: Kálmán They és Livia. Erdős Lac 

Bodoc és Kertész Zoltán. 

eeeveseeeeeeeseseteeeeee0"" 

zern: 

Véndiák, Udoarhely. Igen, a mai ifjusás t 
gyon hajlamos erre a pesszimizmusra. ézsé 
a te verseidet is átitatja. Az a sok né dépé- 
és könny, amit most, az életbe való 1 
kor kénytelenek vagytok tudomásul v almől 
jövő bizonytalansága, sokszoros fáj gvel 

ven 

r 
okoz. De nektek, fiataloknak, kell a enyl 
küzdenetek, ti kell, hogy erős rek író 
jobb jövőbe vetett hittel dolgozzatok!: , 

többi véndiákoktól, az ifjuság gál 
tagjaitól mind. Üdvözöllek! 

JULiUS 25. 



Bukarest, julius 23. 
Klasszikus balladaeimnek is jól hang- 

pana: a kenyér tragédiája... Ennek a 
egdöbbentő emberi tragédiának több 
álfaja van. nagy világégést felváltó 

meddő egzisztencia-harc egsajátosabb 
felensége az a megszokott fuga, hogv: 

incs kenyér. : 
A kenyér tragédiájáról szól ez a riport. 

Arról a kenyérről, amelyre csinos bélye- 
set ragasztanak nemsokára. A cipókat 
dőterhekkel puderezik ki Jóillatu komló 
elyett, a kenyérfogyasztó polgárságnak 

Néhány nap mulva, mint ismeretes, 
letbelép a kenyérbélyegrendszer. A 
cormány az uj gabonaértékesitési tör- 
rényben előirt rendkivüli adónemet azért 
ezette be, hogy ezzel segitsen a koldus- 
tra jutott és elviselhetetlen adósságok 
erhe alatt nyögő falusi gazdalakosságon. 
Nemsokára tehát minden kilogram ke- 
yérre egy darab egy lejes béályeget kell 
agasztanunk. Fonák megoldás. A kor- 
ány és a törvény megszerkesztői ugyan- 

s megfeledkeztek arról, hogy cez az adó, 
melyet a legelsőbbrendü fogyasztási 
ikkre, a kenyérre vetettek ki, a kenvér 
jabb drágulásához fog vezetni. A ke-- 
vérdrágulás pedig a legsulyosabb csa- 

Még a liberális kormányzat alkalmával 
örtént, hogy a romániai élesztőgyárak 
ezdtek elégedetlenek lenni kercsetükkel 
s ezért elhatározták. hogy megvalósitják 
burkolt árdiktaturát. ÁA kormánynál el- 
kezdődtek a közbenjárások. A gyárak 
zzal érveltek, hogy mezőgazdasági ter- 
nékeket dolgoznak fel és ezért a kot- 
nhánynak kötelessége támogatni oket. Azt 
érték a gyárak, hogy a kormány emelje 
el a külföldi élesztő behozatali pámille- 
ékét és ezzel zárják el a külföldi gyárak onkurrenciájának lehetőségét. A gyárak 
gyanis látták, hog ; 
csak a külföldi termékek kitiltásanal 
esznek képesek az élesztő árát kényük- 
kedpük szerint emelni. 
k iberális kormány a legerőszakosabb 
ervenciók ellenére is csak 8 'ejes kilo- 

romániai élesztő a kartell megalaku- 
ar otas tehát négy éve, tüneményes 
eler futott be. Ez a massza, amely 
a ásokban csak dekánként fordul 

edt ejes forgalmi adó mellett t16 lejjel 
iá e pályafutását. Következtek a tob- 
bilomások. 32 lej, 40 lej, 60 lej—70 lej 

egyes helyeken — mint mendettuk 
ejbe kerül kilogrammonként. — 

z ugyan, hogy a forgalmi adó is 4 lej- 
Égy jele emelkedett. Tehát az élesztőar 
éy lejes emelkedése indokolt lett volna. 

semmiesetre sem indokolt a 44 
emelés, 

1S , - " 

on est, kalkuláljunk egy keveset. 
autos Kimutatás szerint Romániában zé ő - - 

il esztőfogyasztás naponta 22–253 ezer 
ogramm 
Éget Vegs e ezt a fogyasztási mennyi- 
uk, ogy kelapol, akkor kiszámíthat- 
ennyit a artellbe tömörült gyárak 

zámite resnek naponta 
zer saSUk ki, hogy mennyibe került 232 

élesztő előállitási ra, kilogramm 

ogramm 

ásodszor . 

öltsége 
yár. k 

a forgalmi adó, amely kilo- 
nt nyolc lej, ami 22 ezer 500 
nál összesen 200 ezer lejt tesz 

Egy kiló élesztő termelési 
knunkával s anyaggal együtt a 
imutatása szerint 9 lej, ami 22 
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Az ország, ahol senkinek sem szabad ismernie a gondoft: 

Az élesztő-mennyország 
Napi egy millió lej tiszta hasznot vágnak zsebre a romániai élesztőgyárak 

Miér Heel em é)mzedáedeNa a Hamummcdis- És Hdözénb- 
eesziNug rjaremmálzvan segiümemai ? 

pedig szaporitják a gondbarázdákat fá- 
radt orcáikon. Mert ha drágább és adó- 
zottabb a kenyér, akkor nyilvánvaló, 
hogy nehezebben is lehet azt megszerezni. 
A kenyér vizből, sóból, lisztből Fészül. 

Mindegyik anyag olcsó. Egy mellékanyag 
valami megdrágitja a kenyeret: az 
élesztő. 
A kenyér históriájának tragikomikus 

hőse az élesztő, amelynek diktatórikus 
uralmát a 14 milliós ország lakossága fe- 
lett a legreálisabb számok és adatok iga- 
zolják... 

A kenyérbélyegrendszer bevezetése előtt 
pás a városi kispolgárság és a munkás- 
ságra nézbe, Ma, amikor a nyomor elérte 
kulminációs pontját, azzal kellene az 
illetékeseknek foglalkozniok. hogy mikép- 

en lehetne a kenyérdrágulást mogakadá- 
vozni. 
rre az első 

meg: 
utbaigazitást mi adjuk 

LE KELL TÖRNI AZ ÉLESZTŐ 
DIKTATURÁAT! 

Gazdasági szakemberek ujabban beiga- 
zolták, hogy az élesztő vámtarifájának 
egész minimális leszállitásával egy csa- 
pásra 40 banival olcsóbbodna a kenyér 
kilőjának az ára. 

Hogyan született meg a romániai 
élesztődiktatura 

grammonkénti obámot állapitott meg az 
élesztőre, mivel tisztában volt azzal. hogy 
az élesztő hirtelen áremelkedése a kenye- 
ret is megdrágitaná. 

Változtak a kormányok, uj emberek 
jöttek. Az élesztőgyárak megint vérsze- 
met kaptak és egy szép napon megjelent 
egy minisztertanácsi határozat, amellyel 
máról-holnapra 

nyolc lejről 45 lejre emelték az élesztő 
behozatali vámját. 

Közvetlenül ezután az élesztő ára t6 lej- 
ről 60-?0, sőt Bukovinában 753 lejre 
emelkedett. Nemsokára a pékek is emel- 
ték a kenyér árát azzal az indokolással, 
hogy az élesztő is tizszeresére emelkedett. 

özzel megszületett a romániai élesztő- 
diktatura... 

Egy kis kalkuláció, amely lelháborit 
ezer 500 kilogrammnál összesen 223 czer 
lejt tesz ki. 
Végül: a viszonteladóknak nyujrtott 10 

százalékos engedmény, amely összesen 
182 ezer 500 lejt tesz ki. 
Ha összadjuk ezeket a számokat, ak- 

kor rájövünk arra, hogy 22.500 kilogramm 
előállitásának összköltsége 612 ezer 5b00 
lej. 

Most pedi nézzük meg, mennyit kap- 
nak a gyárak. Mint mondottuk, egy kilo- 
ramm élesztő átlagos ára 70 lej. Ilyen 
árnivó mellett a gyár, illetve a kartell 
22 ezer 500 kiogramm élesztőért 1 millhó 
5753 ezer lejt kap a fogvyasztótól. 
Most pedig összegezzük: 

Az élesztő előállitása minden költséggel 

612 ezer 500 lejbe kerül, ugyanezt az 
élesztőt 1 millió 575 ezer lejért árusit- 

ják ki a gyárak. Ilyenformán tehát a 

kartellbe tömörült gyárak 22 ezer 500 

kilogramm élesztőn napi 962 azer 500 

lejt, azaz közel egymillió lej tiszta Lasz- 

not vágnak zsebre. 

A napi fogyasztás azonban legtöbbsezör 

meghaladja a 25 ezer kilogrammot. A 

gyárak tehát legtöbbször millión felüli 

napi haszonnal dolgoznak a fogyasztókö- 

zönség bőrére. 
A magas számitást most leegyszerüsit- 

virágzóan müködő 

jük. A fenti kalkulációból kitünik, hogy 
annak az élesztőnek, amelyért a gyárak 
70-753 lejt számitanak, kilogrammonkénti 
termelési, illetve előállitási költsége, adó- 
val és egyebekkel egvütt 24 lej és 5 bani. 
Ilyenformán 

az élesztőgyár minden kilogramm élesz- 
tőn 50 lejt és 5 banit keres. 

Most pedig forditsuok meg a dolgot. 
Akkoór, amidőn az ország kereskedői egy- 
re-másra csukják be üzleteiket, hajdan 

vállalatok mennek 

tönkre, mert nincs jövedelmezőség a ter- 
merésben. 
megengedhető-e az, hogy az élesztőgyá- 
rak 200 százalékos rentabilitás jegyé- 
ben sulyos milliókkal drágitsák meg az 
éhbéren tartott munkásság és közép- 
osztály nehéz verejtékkel keresett ke- 
nyerét. 

A 200 százalékos rentabilitás azt jelenti, 
hogy a romániai élesztőgyárak kétszáz- 
szorosát keresik meg a gyárban termelt 
árunak. Képzeljük el, hogy hol tarta- 
nánk, ha a gabonát termelő gazda is két- 
százszorosát keresné meg a buza tényle- 
ges értékének, akkor, amidőn ma még 
csak 10 százaláókos rentabilitással sem 
termel, leggyakrabban pedig — rentabili- 
tás hijján — ráfizet gabonájára. 

Igy fest tehát egy kormányintézkedés, 
eredeti megvilágitásban, Megdrágitják a 
kenyeret és adóval sujtják a legelsőbb- 
rendü közszükségleti cikket azzal az m- 
dokolással, hogy a gazda-lakósságon, a 
koldusszegény és tönkrement földmives- 
ségen kell segiteni. Mi is ugyanezen az 
állásponton vagyunk: mindent meg kell 
tenni a falusi lakosság megmentésére. De 
ha már megmentjük a gazdaosztályt, mi- 
ért sujtjuk agyon a városi középosztálvyt 
és az ugyancsak éhhalálra itélt szeren- 
csétlen munkásságot? 

Miért nem csökkentik le a kartellek 
busás hasznát és akkor jut a földmives- 
ségn k és marad a munkásságnak is. — 
Igazságosan kell a terheket megosztani és 
onnan kell venni, ahol van. 

Ennyit kivántunk bevezetésül megje- 
gyezni második cikkünkhöz, amely szin- 
tén a kenyér szomoru tragédiáját fogja 
a trösztök szinpadára helyezni. 
Hadd lássuk. hogy virul a könnyüu mil- 

liók Eldorádója. 
Seres Miklás. 

Apró koncokkal leszerelik a svéd 
utépitési szerződés miotti 
általános felháborodást 
Az erdélyi vállalatok most sem kapnak semmit 

Bukarest, julius 23. 
A svéd utépitő társasággal megkötött 3 és 

fél milliárdos szerződés körül támadt vihar 
leszerelésére nagy energiával indult meg az 
ileltékesek akciója. Az országos mérnökegye- 
sületre, amely több gyülésen és külön röp- 
iratban rántotta le a leplet erről, a román 

államra nézve rendkivül hátrányos üzletről, 
felülről enyhe nyomást gyakoroltak, amely- 
nek hatása alatt a tiltakozó röpirat terjeszté- 
sét beszüntették. Ezzel egyidejüleg 

hioatalos helyen megigérték, hogy az utépi- 
tésnél belföldi mérnököket is fognak alkal- 
mazni. 

Sokkal nehezebben megy a romániai épité- 
si vállalatok elhallgattatása. Ezek a vállala- 
tok ugyanis nem csak azt kifogásolják, hogy ! 

őket teljesen kihagyták, ebből a nagyszabásu 
közmunkából, hanem azt is sulyosan sérel- 
mezik. hogy a svéd társaság az amugy is 
horribilis nyereségen kivül, olyan hallatlanul 
nagy kedvezményeket kapott, amilyeneket a 
kormány soha még egyetlen romániai vállal- 
kozónak nem adott. 

A kedélyek lecsillapitására tárgyalásokat 
kezdtek több regáti oállalattal, amelyek 
palószinüleg meg fogják kapni a 750 kilo- 
méteres utépitési munka egy részét. 

Erdélyből is több cég tett lépéseket, hogy 
bevonják a munkába. de minden erre irányu- 
ló törekvésük ezideig eredményetelen maradt. 
Állitólag egyetlen erdélyi épitési vállalat ka- 
pott igéretet egy kisebb összegü munka el- 
nyerésére. 

Küszöbömn a rom 
. 

M 

T- 

imtézeti közponi megvalósulása 
Szövetségbe tömörülnek a bankegyesületek, hogy megkönnyitsék 

a román P. K. létrehozását, amely kültöldi kölcsönöket fog 
közvetiteni a beltöldi piacra 

Bukarest, jalius 253. 
A vidéki bankok országos egyesülete 

választmányi ülést tartott, amelven Co- 
anda elnök beszámolt a román pénzinté- 
zeti központ eddigi előkészitési munkála- 
tairól. Egy román P. K. terve már régeb- 
ben felvetődött, azonban csak ez év ele- 
jén érett meg a gondolat annyira, hogy 
bankkörök, mint aktuális kérdéssel kezd- 
tek foglalkozni a tervvel. Különösen a 
kisbankok forszirozták a dolgot, mert 

egy — a magyar P. K. minfájára dol- 
gozó romániai bankszero – sok előnyt 
és biztonságot jelentene a kisbankok- 
nak. 

Coanda tábornok, elnök mindenek előtt 
közölte a választmányi üléssel, hogy a 
Banca Nationala, valamint a nagybankok 
érdekszervei a román pénzintézeti köz- 
pont felállitásának tervéhez hozzájárul- 
tak és hogy 
már egy bizottságot is delegáltak 
alapszabályok kidolgozására. 

Az alapszabályok rövidesen elkészülnek 
és megküldik azokat az összes bankok- 
nak, hogy mielőtt véglegesen leszögezik 
a P. K. alapszabályait és müködési felté- 
teleit, hozzászólhassanak a kérdéshez, 
Az eddigi elgondolás szerint 

a pénzintézeti központ ellenőrizné és 
szabályozná a bankügyleteket, szabá- 
lyozná a bankok egymásközti viszo- 
nyát, hiteleket szerezne a külföldi pia- 
cokon és azokat a belföldi bankok kö- 

az 

zött elosztaná, kötvényeket és jelzálog- 

hitellepeleket bocsátana ki stb. 

A pénzintézeti központ megalapitásá- 
hoz minden bank alaptőkéjének egy szá- 
zalékával járulna hozzá, vagyis annyit 
jegyezne le a részvénytársasági alapon 
müködő központ alaptőkéjéből. 

A pénzintézeti központ alakulását meg 
fogja előzni a romániai bankok egyesü- 
leteinek és érdekcsoportjainak szövetsé- 
ségbe baló tömörülése 

A szövetség, amelyhez a csatllakozást már 
az összes bank-egyesületek bejelentették, 
szeptember 15-én fog megalakulni. A 
szövetségnek egy országos és öt társelnö- 
ke lesz. A szövetségnek a bukaresti köz- 
ponton kivül ugynevezett regionális ki- 
rendeltségei lesznek. Ez a szövetség ter- 
mészetesen függetlenül fog müködni a 
pénzintézeti központtól, mert célja és 
rendeltetése is egészen más természetü, 
mint annak. 

e.ssesegsevseszéee 

1931. julius 23. 

Zürieh (nyitás): Berlin -, Amszterdam 
207 és egynyolcad, Newvork 514.60, 
Páris 2019,50, Milánó 2691.50, Prága 1524, 
Budapest 9002.50, Belgrád 909.50 Buka- 
pesk 305, Varsó 57.65, Bécs 72.30. London 
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PRIMARTA MUNICIPIULUI BRASOV 

No. 32.35538-1931. Módositva. 

SZABÁLYRENDELET 

a kutyák után fizetendő takszákról. beve- 

zetve a községi takszák és illetékekről szóló 

törvény 1. cikke alapján, megjelent a „Mo- 

nitorul Oficial" 1923. évi 66. számában. 

1. cikk. A kutyaadó szempontjából a város 

területe három kerületre osztatik és pedig: 

I. kerület: A belváros, mely a következő 

utcákból határoltatik: A Gyár-utca (a Juliu 
Maniu-utcáig), a Calea Victoriei-utcától, az 
uj negyed, a Str. Victoriei, Schiel gyár, 
Scherg gyár, Malomhegy között, a Juliu Ma- 
niu-utcán lefelé, Jorga-utca, a Fellegvár-sor, 
a Póstarét minden lakott részeivel, a Hosszu- 
utca, a Közép-utcáig, a „Graft" csatorna, Ka- 
talin-utca, Porond-tér, az összes mellékrészei- 
vel, Ciocrac-utca, Lövölde-utca, és a kör- 
nyékbeli villák, Lövölde-ház, a Vár-utca 

mindkét része, Cenkalja, Calea Victoriei, 
(volt Kut-utca). 

II. kerület. 

II. kerület. Az első kerületben foglalt ut- 
cákon kivül fekvő utcák, a „Graft" 
és Katalin-utcán tul fekvő részek kivételével, 
melyek, mint kültelkek (extravilan) tekinten- 

dők, az erdők közelében való fekvésük miatt. 

A II. kerület határai, amelyek ezt a II. kerü- 

lettől elválasztják, a következők: 

A Derestyei-ut mind a két oldala, a Dercs- 
tyei-ut jobb oldalán fekvő uj városnegyed, a 
cementgyár, a Ragadó völgyben fekvő házak, 
a Zajzoni-ut, az uj városnegyeddel, a Zajzo- 
ni-ut, Derestyei-ut, nagyállomás, Juliu Maniu 
utca között, a Brasov—Predeál vasutvonal át- 
járóig, az uj városnegyed, a nagyállomás mö- 
gött, a Szentpéteri-utig, a repülőgépgyár, a 
Gyár-utca, a Juliu Maniu-utcától kezdve, a 
hősök temetője, a Hosszu-utcáig, a Rozsryó- 
feketehalmi-ut, a vasuti átjáróig, a Spreng- 
völgy, Lövész-utca közötti városnegyed, a 
Póstarétig, a Trauschenfels-féle kert. 

III. kerület: Derestye, Alsótömös, Felsőtö- 

mös, Méhkertek, Honterus, Noa és az összes, 
az I. és II. kerületben nem foglalt többi ré- 
szek. 

2. cikk. Az első kerületben minden kutya 
után, a vadászkutyák kivételével, egy 500 lej- 
nyi évi dij fizetendő, miután ezen kutyák, 
mint luxus-kutyák tekintetnek. - 3. cikk. A 
II. kerület háztulajdonosai, vagy akármelyik 
gazdasága, a ház megőrzésére, vagy a patká- 
nyok kiirtására tarthatnak kutyákat, kötele- 
sek lévén minden kutya után évi 30 lej ille- 
téket fizetni. Ha azonban a kutyák száma a 
ház szükségleteit felülmulja, ezen többlet lu- 
xus-kutyáknak 
kutya után 500 lej fizetendő. – 4. cikk. A 
II. kerületben minden házőrző, vagy pat- 
kányirtó kutya az illeték alól fel van ment- 
ve. A többiekért a 3. cikkben emlitett illeték 
és az ott nevezett szabályok szerint lefizeten- 
dő. - 5. cikk. Fel vannak mentve az illeté- 
kek alól a katonai célokra szolgáló és idomi- 
tott kutyák, a csendőrség, vagy rendőrség 
kutyái, vagy azon kutyák, amelyek még 
idomittatnak és a katonai, vagy csendőrpa- 
rancsnokság, vagy az állami rendőrség bizo- 
nyitványával vannak ellátva. - 6. cikk. Az 
II. és III. kerület farkaskutyái után ugyan- 
azon illetékek fizetendők, mint a házőrző, 
vagy patkányirtó kutyákért, a 3., illetőleg 4. 
cikk szerint, ha a tulajdonosaik bizonyithat- 
ják, hogy ezen célból tartják. 

Ellenkező esetben, mint luxus-kutyák te- 
kintetnek és utánuk a 2. cikkben nevezett il- 
leték fizetendő. 

7 cikk: Minden tulajdonképpeni luxus-ku- 
tyáért, valamint minden másféle kutyáért, a 
melyet nem valamely hasznos célból tarta- 
nak, egy 500 lejnyi évi illeték fizetendő, te- 
kintet nélkül a kerületre, amelyben van. – 
8 cikk. Minden vadászkutya után, tekintet 
nélkül a kerületre, egy 30 lejnyi évi illeték 
fizetendő. - 9. cikk. A kutyailletéket a kutya 
birtokosa fizeti, tekintet nélkül, hogy egyut- 
tal tulajdonos is, vagy sem. - 10. cikk. Ha a 
kutya az év folyamán lesz beszerezve, az 
egész évi illeték fizetendő. 

Azon körülmény, hogy egy kutya elveszett 
vagy megdöglött, az illető évre nem mentesit 
az illeték megfizetése alól és senkit sem jo- 
gosit fel, hogy más kutyát ugyanazon illeték 
alapján tartson. – 11. cikk. A kutyailleték 
előirása az évi összeirás adatai alapján és a 
benyujtott vallomások alapján történik. – 
12. cikk. Aki illetékköteles kutya birtokosává 
válik, valamint a birtokos, aki a kutyát a 
város területére hozta, köteles ezt a városi 
takszahivatalnál 15 napon belül bejelenteni. 
A be nem jelentés az előirt időpontban ki- 
hágást képez és 100-1000 lejig terjedhető 
pénzbüntetéssel büntettetik. - 13. cikk. A je- 
len szabályrendelet kihirdetésétől számitandó 
30 napon belül az illetékköteles kutyák ösz- 
szes tulajdonosai, vagy birtokosai kötelesek 
a városi takszahivatal illető kerületénél a bir- 
tokukban levő kutvákra vonatkozó nyilatko- 
zatot beadni. – 14. cikk. Mindazok, akiknél 
illetékköteles kutyák találtatnak és akik a 
fent emlitett határidőben az előbbi cikk sze- 
rinti nyilatkozatot nem adták be, mint kihá- 
gók tekinendők és 100-1000 lejig terjedhető 
énzbüntetéssel büntettetnek, a be nem jelen- 

lett kutyák után járó illetékek megfizeésén 
kivül. — 15. cikk. A kutyák utáni illetékek 

előirása, beszedése és behajtása, az érvényben 
levő törvények és rendeletek szerint történik. 
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tekintetik, és minden ilyen 

Az előirt illetékek a megadóztatási jegyző- 
könyv vételétől számitott 15 napon belül az 
illető város takszahivatalánál fizetendő. 

16. cikk. Az ezen szabályrendelet rendelke- 
zései elleni kihágásoknak megállapitása, a 
városi polgármesteri hivatal ezen célra külön 
megbizott képviselői, vagy a rendőrség hiva- 
talnokai által történik, jegyzőkönyvek felvé- 
tele utján, amelyek az illetékes hatóságnak 
határozathozatal és a büntetés alkalmazása 
céljából előterjesztendők. 

17. cikk. A jelen szabályrendelet a felettes 
hatóságok jóváhagyása és a törvényhatóság 
hivatalos lapjában való közzététele után lép 
életbe. 
Az összes, ezen szabályrendelettel ellentétes 

rendelkezések hatályon kivül helyeztetnek. 

Brasov, la 1. Decemvrie 1930. 
Primar: Secretar General: 

Gh. Cuteanu m. p. Emil Socaciu m. p. 

A fent szabályrendelet a városi tanács 
1931. évi január hó 10-én tartott gyülésén 
32.3558-1930. szám alatt jóváhagyatott. 

Secretar General: 
Emil Socaciu m. p. 

Primar: 
Gh. Cuteanu m. p. 

No. 14.414-1931. 

A fenti szabályrendelet a „Comitetul Local 
de revizuire din Cluj" által a 490-1931. szá- 
mu rendeletével jóváhagyatott, amely jogerő- 
re emelkedett. 

Brasov, la 3. Julie 1931. 

Presedintele Comisiei Interimare, 

Juilu Suciu m. p. 

Secretar General: 
Socaciu m. p. 

Seful Serviciului Financiar, 
A. Precup m. p. 

APRÓHIRDETÉSEK 
Hétköznap: egy szó 6, vastag betükből 12 lej. Vasárnap ; TS50, illetve 15 lejl. Legkisebb hirde- 
tés 10 szó. Néguszeri hirdetés csetén 25%0 engedménu. Állást keresőknek 25 0/0 kedvezmény 

A bukaresti kiadás részére: szavanként 3 lei. 50-szeri megjelenésnél 2 lei. 

Vétel-eladás szobabutor, jutányos áron, sür- 
" gősen eladó. Kretsch, Brassó, 

Eladó Tusnád-Fürdőn Kórház-ucca. 

Egy komplett háló és ebédlő : 2 vagy 3 szoba fürdőszobás 
lakást keresek szeptember vagy 
október 1-re. Cimeket „Modern' 

14039 jeligére a brassói kiadóba ké- 
kedvező fizetési feltételekkel: retnek. 14045 

Kankó, annak követke, 
ményei és gyógyulás; 

A kankó okozója és terjesztője az 1828.b 
felfedezett gnokóhus-bacillus. 
Ha ezt a bacillust a mikroszkóp alatt sz- 

léljük, alakja olyan, mint két összenőtt bab 
szem. 
Ha manapság kankóról beszélünk, egyut 

sok bajra, szenvedésre és komplikációra 
dolunk. Más szóval, tönkretett, elkeserit 

életre, mivel ez az átkos betegség az egye 
ről a családra, és a családról a fajra ter 
át. 
Természetes, hogy gyakran képtelenek , 

gyunk a kankó ellen védekezni. Ezért non 
ják, hogy ez a betegség a legkellemetlenely 
baleset, amely az embert életében érheti 
Ez az általános felfogás csak nemrég vél 

tozott meg, hála dr. Maldes montpellieri ér : 
felfedezésének, a Pageol nevü szernek. a 
A Pageol hatása nem olyan, mint a több 

.
 

1 .. k 

központjápan kétszáz ng Allást nvyer Főtéri lakás modern 2 szoba- 

szikla- alatt gyönyörü kilátás- spésre kerestetik. Gyerő 1 án8s 
sal a fürdőre és az Olt völgyé- Ueg es 

re 150 lej négyzetméter. im: L k x 
gátatéri ujságárusitó kioszk aRUS 
rassó, MEEEKEKE ukarestben, uricsaládnál el- 

ye Napos, tásas BUTOROZOTT sőrendiü házi-koszt kapható. 
Liszt, minden minőségben szZoBÁT KERESEK Brassóban, házon kivül is abonoma. Ugyan 

kapható a Fabricele Constan- 
tinescu Coltatu Teleormara 
brassói lerakatánál. Bartha, Er- 
délyi Nyilvános Raktárházak, 
Brassó, Vasut-utca 45. Konkur- 
rencián kivüli árak. 13987 

Vennék Arad vagy Temesvár 
vidékén 2-3 szobás villát, 10- 
15 hold ingatlannal. Ajánlato- 
kat a Brassói Lapok kiadóhi- 
vatala 13998 sz. alatt továbbit. 

Keveset használt konyhabe- 
rendezést keresek megvételre. 
Cim 140460 sz. alatt a brassói 
kiadóban. 

BETEGTOLÓSZÉK, modern 
kitünő állapotban, jutányosan 
eladó. Klein, Brassó, Kut-ucca 

lehetőleg kertes helyen, azonnalra 
vagy aug. 1-re. Október 1-ig tar- 
tózkodom Brassóban. Ajánlato- 
kat „Nyaraló" jeligére a brassói 
kiadóba kérek, ahol a cim is meg- 
tudható. 14038 

KIADó 2 szoba konyha, 
Brassó, Egres-ucca 10. 13919 

BRASSÓBAN, SZENT JÁ- 
NOS-UCCÁBAN október el- 
sejére 2 uccai szobás lakás és 
aug. 1-től szoba konyhából álló 
udvari lakás - bármelyik 
esetleg kerthasználattal, stb. 
kiadó: Cim 14011 sz. alatt a 
brassói kiadóban. 

2 szoba, jelenleg ügyvédi iro- 
da, kiadó. Brassó, Hoszsu-ucca 
9. földszint. 14040 

ott egy különbejáratu elegán- 
san butorozott szoba teljes el- 
látással vagy anélkül kiadó. 
Liebermanné, Stf. Gheorghe 
Nou, 5. I. emelet. 13994 

Harminckét éve fennálló jótne- 
netelü pékmühely betegség miatt 
kiadó. Schlésinger, Tasnád. 14024 

URICSALÁD NAGYVÁRADON 
elváltal középiskolás urileányt tel- 
jes ellátásra fürdőszoha- és zon- 
gorahasználattal. özv Berger An- 
talné Oradea, Strada Cantemir 
(Beőthy Odön-u.) 42. I7 14025 

Gombos uriszabósága a leg- 
megbizhatóbb. Uj cime: Bras- 
só, Kapu-ucca 41. Ugyanott ta- 
nuló felvétetik. 13724 37. 14042 

Felelősszerkesztő : 

B. L. Kocsis Béla 

Brasov-Brassó, Kapu-utca 56 -58. Telefon- 
interurban : (szeck és kiadóhivatal) 

Bucuresti 

4–177 és 82 

Biáikarest I, Bulevardul Schitu 
Mágureanu 21. Telefonszám : 363-64 

ABRASSOI LAPOK nyomudavállaiatámak kiadasm es rotúációs nyomása, Brassóbau. 

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Havonta 100, negyedévre 300, télévre 600, évente 1209 lej. Magyarországra 
negyedévre 14, félévre 28, évente 56 pengő. A többi külföldi áltlamokba negyedévre á420. télévre 820 

évente 1600 lei. 

megbizások relvételére és fizetések átvételére tenti, helyi mejbizottakon kivűl a köv. központi meg- 
bizottak vannak feljogosítva : Bartha Géza Dán Dániel, Gerő Sándor. 

MEGBIZOTTAK. Arad: Piata Impáratul Traian 1. (Halmágyi Pál) - Dés: Str. 
tián Kálmán) – Déva : Str Ioan Creanda 2. (Balosgh Géza), Telefon 17 Hunya1d- 
részére Kolozsvár: Str. Dubalarilor 7. (volt Timár-utca) (Neumann [énác) - 

Benjámin Árpád. Szentgyörgy-utca 6. — Marostordamegye: Szabó 
rosvásárhely. Strada Reghiului 100. - MNagyszebenm: Strada Turnului 13. 
hely: 

S. Barnutiu 10. (Osz- 
és Alsófehérmegyék 

Marosvásár- 
Jenő Cime. Ma- 
Szigetváry Lászitó 

- Magyváradi: Str Nic Jisa 32 (Szabó Gyulal - Szatmár: Rákóczy-ut 37 (Kertész László 
Szatmár- és Máramarosmegyék részére - Szilágysomlyó : (Helperin Érnől - Temnesvár : 
Gyárváros, Tigris-utca 4. (Halmágyi Pál). - Torda: Str. Regele Ferdinand 25. (Dénes fózsef.) 

HIRDETÉSEKET felvesznek a kiadóhivatalok, a megbizottak, valamtnt minden bel- és kültföldi nir - 

MEGHIVÓ 

A Brassói Népbank Részvénytársaság 1931. 
évi augusztus hó 8-án délután 5 órakor a ró- 
mai katholikus elemi iskola rajztermében tar- 
tandó rendkivüli közgyülésére. 

Tárgysorozat: 

1. Igazgatóság és felügyelő bizottság jelen- 
tése. : 

2. Határozat a kényszeregyezség benyujtá- 
sa ügyében. 

3. Igazgatóság és felügyelő bizottság vá- 
lasztása. 

4. Esetleges inditványok. 

Ha a rendkivüli közgyülés nem lesz határo- 
zatképes, ugy az alapszabály 30. paragrafusa 
értelmében a megjelentek számára való te- 
kintet nélkül 14 nap mulva, azaz folyó évi 
augusztus hó 22-én megtartandó gyülésen 
fog dönteni. - Ezen elhalasztott gyülésre 
ujabb meghivó kiküldetni nem fog, hanem 
annak megtartása egy helyi lapban lesz kö- 
zölve. 

Az igazgatóság. 

Figyelmeztetés: 

Azok a t. részvényesek, akik a székhelyen 
kivül laknak és az alapszabályok 7. paragra- 
fusának a) pontja értelmében jogaikat a köz- 
gyülésen gyakoroltatni akarják, ugy kötele- 
sek ez esetben részvényeiket és irásbeli meg- 
hatalmazásukat a közgyülés tartását megelő- 
ző nap déli 12 óráig intézetünk pénztáránál 
elismervény ellenében letenni 

detőiroda. Részletes tarifákkal készséggel szolgálunk. 

—
—
 

Amióta „VAS" cipőkré- 
met hoztál, cipőnk min- 
dig fényes és a cipőbő 
feltünően puha. 

Tanácsolom minden 
háziasszonynak : 

Csak „VAS" 
cipőkrémef! 

N2 asszony mondja férjének: 

szeré, mert nem enyhitőleg hat, hanem kit 4/ 
jezetten gyógyit. 
Vegyi összetételénél fogva, a Pageol egye é 

sülhet a beteg szövetekkel, megujitja és s 
fiatalitja azokat, mig a beteg sejtekben le 
genokóhusokat megöli és a méreganyagok 1 
semlegesiti. k 
Ezt a szert el kell ismerni, mint a hugyv 

zeték és a nemi betegségek legkitünőb : 
gyógyszereinek egyikét, mivel elkezdve a h. de 
lyagbántalmaktól, egészen a kifejlődött ka al 
kóig, minden hasonló betegséget tökéletese m 
gyógyit. Dr. Lassabati, 

(Franciaország) 
Pageol kapható minden gyógyszertárbar 

drogériában. k 
- b 

: t ascsóudvar re 
m A legolcsóbb bevásárlási forrás 

az összes vizvezeték és egészség 
ügui berendezési tárgyakban. 

Kertész Henrik, Brasst, 

ANNA BÁL 
TUSMADFÜRDÖV 

2157 

a: 
A fradicionális Anna bál t. 0 
hó 25-én lesz megtartva a 
Strand ideális szépségüű és 
kényelmes nagytermében, í 
melyre a nagyérdemű közön- 
séget tisztelettel meghiuja (a d 
rendező) a lürdő 

H. O. 14042 IGAZGATÓSAG e; 

HIRDETMÉNY 
A brassói római katholikus egyházközsk 

árajánlatokat kér 150 öl elsőrendü bükk 
zifára. Ajánlatok csak akkor jöhetnek teki 
tetbe, ha a fa ára az udvarokra beszáliltt k 
és ölberakott ölek után van megállapitva D 
Ajánlatok 1931. évi augusztus ó i0-ig al 

hatók be az egyházközség gazdasági hivat 
lában. Egyháztanács 


